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C ă t r ă a l e g é t o r ï ï r o m â n i 
Cetăţeni ! 

Timp îndelungat am stat în amorţire şi cnrêntul nostru ţara nu '1-a auzit. E vremea să intrerupem 
tăcerea. Lumea să ştie, că nu am perdut viul interes pentru nevoile patriei şi ale neamului ci neadormit este gândul 
îostru pentru binele obştesc, ear' guvernanţii noştri să înţeleagă dorinţele noastre îndreptăţite şi bunele noastre 
gânduri pentru fericirea patriei. 

Inlăuntru şi inafară se petrec lucruri, cari deşteaptă îngrijirile noastre. In faţa acestor impregiurări 
iimţim datoria cetăţenească a ne spune şi noi cuvêntul. 

Intru acest scop vë chemăm, cetăţeni, la o 

A D U N A R E 
ia A p a d pe ziua de Joi 11/23 Decernvxaie 180'iy în marea sală a „Hotelului Central", o r a 10 a. m. 

Obiectele discuţiunei vor f i : 
1. Exprimarea lealităţii cătră tron şi accentuarea patriotismului nostru sinoer. 
2. Cu considerare la situaţiunea internă îngrijitoare şi la evenimentele ce se petrec peste hotarele terii adunarea va accentua posiţia 

poporului român, chibzuind mijloacele potrivite a promova buna stare şi înflorirea patriei. 
3. Protestarea oontra proiectului de lege de magniarisare a numelor comunelor. 
4. Eventuale propuneri. 

Pentru binele nostru al tuturor, Vë rugăm să veniţi in numër cât se poate de mare. 

Petru Truţa, advocat; Vasile Mangra, profesor; Aurel Suciu, advocat; Dr. Stefan O. Pop, advocat; Dr. Ioan Suciu, advocat; Dr. Teodor 
iPopescu, advocat; Traian Vaţan, paroch; Russu Şirianu, publicist, (Arad). Diamandi Manole, Ghiţă Pop , Victor Popea, Dr. Bugen de 
Leményi, (Braşov). Dr. Vasile Lucaciu, Gavriil Dipşe, proprietar; G. Barbu, proprietar; Gavril Bele, posesor; Georgiu Abrihan, posesor; 

IG. Triff, posesor; Iuliu Şiuransky, preot; Ilie Thifor, proprietar; Constantin Lucaciu, preot, (Baia-Mare, Sătmar). Mihaiu Veliciu, advocat 
IDr. I. Trailescu protopop; Dr. Cornel Ardelean, advocat, (Chişineu). Dr. Silviu Moldovan, advocat; Aurel Popovici - Barcianu, (Oreştie). 
JTeodor Pap , advocat; (Baia de Criş). Ioan Linţu, (Caransebeş). Dr. Vasile Podor, advocat; Emánuel Beşa , paroch greco-ortodox român; 
•Nicolau Cristea, paroch gr.-or. ; Iosif Magda, paroch cr.-or. ; Daniil Crişan, înv. ; Dumitru Moguţ, proprietar ; Ludovic Giurca, înv. ; Nieolau Po-
Ipoviciu, paroch gr.-cat.; Stefan Pasculeţ, proprietar; Stefan Corpodean, propr.; Petru Presecan, propr.; Simeon Dandea, propr.; Alexandru Danciu, 
I preot; Absolon Faur, (Abrud, Munţii-Apuseni). Constantin Gurban, protopop; Zaharia Milian, paroch; T. Nonu, paroch; R. Bortoş, Înv., (Buteni.) 
iGeorgiu Popoviciu, protopop; Mânase Popescu, preot; Savu Crişan, Traian Terebenţiu, preot; Ioan Burdan, preot; Ioan Popoviciu, preot; Teodor 
IStan, preot ; Sinesie Sosu, preot ; Ignatie Blaga, Ioan Micoroiu, econom ; Nicolae Luzärescu, proprietar ; Sava Baciş, Dr. Iacob Hotăran, advocat, î (Siria). Ioan Bvuţan, preot; T. Oargă, econom, (Pecica). Constantin Popoviciu, Michail Leucuţa, Vasiliu Bradean, Vasile Selegean, Butari 
fLazar, Ioan Moţ, Petru Roman, Petru Peşcan, Constantin Zerna, Mihai Boari, Iosif Cuiedan, Mitru Bälaj, Constantin Balaj, Ioan Шса, Georgiu Budiu, 
l(Comlăuş). Augustin Beleş, paroch ; Maximilian Leucuţa, preot ; Vichentie Hotăran, Teodor Cordoş, Petru Anghel, Ioan Miclauş, George Mornäila, 
jpiore Ştrengar, Petru Irean, Alexa Ştrengar, Flore Dema, Ioan Mornäila, Petru Sigete, Teodor Pîrjol, Flore Crişan, Toader Mişca (Creţu), (Şimand), 
Idrigorie Mladin, preot; Ioan Bulboca, mare proprietar; Corneliu Mladin, Gavrilă Giulan, Ignat Andee, St. Mladin, I. Curt, I. Şiclovan, D. Urs, N. Urs, 
Iloan Zuba, Ioan Morar, Stefan Hodege, Onuţ Moţ, Pavel Don, Moisa Taşedan, Ignat Don, Petru Şiclovan, Піе Mariş, George Haiduc, (Curtici). Andreiu 
jVaţian, paroch; Dimitrescu Zenovie, paroch; Romul Vaţian, paroch; Iosif Ognean, paroch; Iosif Clombeş, paroch; G. Hubic, paroch gr.-cat. Aurel Vă-
Jlean, Maxim Popescu, comerciant; Ioachim Turcu, preot, P. Givulescu, Alexandru Ţeran, comerciant; Teodor Drecin, preot; Teofil Valean, paroch gr.-
icatolic, (De pe Valea Mureşului). Filip Leuca, preot ; Lazar Nichi, Ioan Binchiciu, Georgiu Oaş^a, Simeon Buda, (Pâncota). Dr. Romul Nestor, preot ; 
Iosif Luţiai, Nicolae Crişan, Dionisie Mărienuţ, Traian Marienuţ, Sava Luţiai, Lazar Ungurean, Ambrosiu Coste, Giura Luţiai, (Cianad). Traian G. Ma
seru, paroch ; Romul Harduţ, Georgiu Costina, Ioan Serac, preot ; (Cercul Iosăşelului). Andreiu Horváth, preot ; Romul Mangra, preot, (Oradea-Mare). 
mii Ardelean, Ioan Vucu, Nicolae Novac, Nicolae Marcu, Petru Tiretean, Georgiu Marcu, George.;Dan, Mihaiu Turcaş, Demetriu Lupaşca, Huso Iuon, 
_ Teodor Lucean, Georgiu Bogdan, Pascu Sava, Stefan Borlea, Dimitrie Mihalescu, Alexiu Susan, Nico u e Maxim, (Arad). Alexe Baltcian, Iosif Cioc, G. 

Siurscu, Iosif Vuculescu, diacon, (Bêrzova). Atanasie Todau, paroch, (Cheşinţ). r a 
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Protest încontra maghiarisării. 
Ni-se scrie din Sibiiu, că consistorul ro

mân în şedinţă plenară, sub presidenţia I . 
P . S. Sale Mitropolitului Miron Romanul 
ascultând glasul yremii şi condus de sim-
ţimentul obştesc român, a hotărî t sa pro
testeze în potriva proiectului de lege (vo
tat deja în Dietă) prin care guvernul terii 
tinde la maghiarisarea numelor tuturor co
munelor neungureşti. 

* 

„Tribuna" de eri publică o declaraţiune 
— protest a 120 de locuitori fruntaşi 
din Selişte (între cai*i sunt d-nii Dr. N. 
Comşa, D. Roman, proprietar), din Gura-
Rînlui (între ei preotul I . Manta), Jina, 
Orlat, Săcel, Topârcea şi Sadu. 

Toţi protestează înpotriva proiectului de 
lege maghiarisator al numelor de comune. 

Cuota . . . După-ce învoiala cu Ausria pe 
cale parlamentară n'a succes şi se aran-
gează provisorat pe un an, e evident că şi 
în mult agitata şi hărţuita chestie a cvotei, 
va urma provisorat, adecă status-ul quo din 
trecut, tot pe un an. 

Majestatea Sa va trebui să résolve sin
gur această chestie, pe care dela încheerea 
pactului austro-ungar până azi, n'a fost ne-
voe să o hotărască Monarchul, ci s'a apla
nat totdeauna pe cale legislativă. 

Folosul Ungariei, după obstrucţia hege
monilor Nemţi din Austria e, că un an de 
zile nu va plăti cvotă urcată, ci tot cea 
veche în proporţia de 68'6 (Austria) SP4 
(Ungaria). 

Lupta Croaţilor. 
In Dieta din Agram Croaţii luptă din 

rësputeri împotriva aşa zişilor „maghiaroni". 
De patru zile îndeosebi lupta este crâncenă. 
Oposiţia, în frunte cu Potocïniac s'a ridicat 
alaltăieri cu tărie vëzênd că Dieta din Bu
dapesta trimite celei din Agram acte. . . . 
ungureşti. „Să le tr emitem îndărăt, e ru
şine să se cetească în dieta noastră hârtii 
ungureşti1'! — eată strigătele ce rësuuau 
In Dietă. 

Deputaţii oposiţionah vëzênd: că prietenii 
Ungurilor nu sunt de părerea lor, au făcut 
un sgomot atât de asurzitor, încât preşe
dintele a fost silit să închidă şedinţa de zi 
orênduind şedinţă de noapte. 

Şi la aceasta însă oposiţia a luptat în
verşunat şi Dr. Amrus, fost primar al ora
şului, de necaz şi în focul luptei era să-'l 
dee jos pe président din înaltul seu scaun. 

Serbătorirea eroilor. 
D. Aug. Laurian, profesor în Bucureşti, 

adresează o scrisoare deschisă d-lui minis
tru de rësboiu român, în care îi aminteşte 
că toate ţările glorifică, prin toate mijloa
cele, pe eroii căzuţi pentru apărarea patriei. 

Şi cum aniversarea a 25-a a luărei Plev-
nei nu mai e departe, dl Laurian face ur
mătoarea propunere d-lui ministru de răs-
boiu : 

„Puneţi, d-le ministru, să se întocmească 
lista tuturor soldaţilor morţi în acest rësboiu. 

„Faceţi să se tipărească între două ramuri, 
und de stejari şi alta de laur, pentru fie-care 
comună morţii pentru patrie, înconjurate de 
aceste cuvinte : 

INTRU POMENIREA LUI 

MORŢI IN RESBOIUL DELA 
1 8 7 7 - 7 8 

PATRIA RECUNOSCĂTOARE. 
„Luaţi înţelegere cu ministrul şcoalelor şi 

cel de interne, ca aceste inscripţiuni în
cadrate să se atârne în şcoală, în biserică, 
în primăria comunei. 

„Preotul să fie dator a pomeni, la eşirea 
cu darurile, numele fie-ccruia, spre mângă-
erea familielor şi mândria satului. — Învă
ţătorul să facă în fie-care an, la aniversarea 
căderei Plevnei, o lecţiune întru slăvirea oş
tenilor cari s'au luptat pentru ţară. 

„Lucrul n'ar fi greu. Astfel de amintiri vor
besc adânc inimei şi gândirei tineretului şi 
hrănesc iubirea de ţară 

Nu ştim ce vor hotărî miniştri României. 
Ştim însă un lucru: în privinţa asta am 

avea şi noi înalte datorii. 
Să pomenim în fie-care Duminecă şi ser-

bători pe bărbaţii cari au luptat pentru 
poporul român d'aici... începând cu Şincai, 
Clain, urmând cu eroii Moţilor şi terminând 
cu G. Bariţiu şi alţi bărbaţi de seamă rë -
posaţi, ar trebui ca preoţimea noastră să 
şi predice despre aceşti fii mari ai neamu
lui românesc. 

Din Bucureşti. 
Contra duelului. — Instrucţiunea în afa

cerea duelului Filipescu— Lahovary. 
0 ştire. 

In urma duelului Filipescu—Lahovary, dl 
senator Viişoreanu a propus urmëtorul pro
iect de lege : 

„Art. 1 Ştergerea din codul penal a secţi-
unei 6 „Despre duel" rëmânênd delicuenţii 
supuşi previsiunilor şi penalităţilor din codul 
penal pentru faptul de omucidere cu voinţă, 
pîndire şi precugetare. 

„Art. 2. Provocarea în duel constitue crima 
de tentativă de omor cu voinţă, pîndire şi pre
cugetare. 

(ss) A. C. Viişoreanu, Al. V. Morţun, Dr. 
Bucşănescu, A. An ton eseu, R. S. Campiniu, 
N. Mănescu-Călăraşi, N. lonescu şi N. Dimi-
triu.. 

* 
Judele de instrucţie Vasiliu a terminat cu 

insrucţia în afacerea duelului Filipescu— 
Lahovary. 

Se zice că procesul se va judeca de cătră 
tribunalul corecţional îu ziua de 9 Decem
vrie. 

D. colonel Georgeseu, membru în comi
tetul Societăţeide dare la semn, întrebat de 
ce a permis ca duelul să aibă loc în sala 
societăţei de tir, a răspuns că nu putea 
refuza aceasta, de oare-ce atât d. Filipescu 
cât şi doui din martori erau membri ai 
societăţei. 

D. colonel Georgeseu a mai declarat că 
s'a pus la disposiţia combatanţilor sala cea 
mare de arme şi că nu ştie cum se face 
că s'au luptat în sala cea mica. 

D. Spirescu, intendentul de la sala de 
arme, întrebat dacă dl Filipescu venea des 
pe acolo, a răspuns că a fost chiar în ajunul 
duelului şi a făcut un asalt de floretă cu 
d. căpitan Exarcu. 

Se vorbeşte că dl Al. Em. Lahovary, mi
nistrul ţerei la Roma, frate cu regretatul 
George Lahovary, va părăsi cariera diplo
matică şi va lua direcţiunea ziarului, „L'In-
dèpendanc Roumaine." 

Revistă externa. 

Dr. Aurel Brote. 
Cu inima plină de durere, facem 

cunoscută trecerea din vieaţă la cele 
veciuice a d-lui Dr. Aurel Brote, 
unul dintre fruntaşii Românilor de 
dincoace de Carpaţi, director al 
băncii de asigurare „Transilvania", 
membru în comitetul „Asociaţiunei 
Transilvane," membru în comitetul 
„Reuniunei agricole române din co
mitatul Sibiiului", membru fundator 
al „Reuniunei de Musică din Sibiiu," 
unul din fondatorii „Tribunei" şi 
noue prieten iubit. 

Dr. Aurel Brote suferea mai de 
multă vreme de o crudă boală de 
inimă. înconjurat de iubita sa soţie 
şi prieteni, el 'şi-a dat nobilul suflet 
Joui la 3/15 Decembre, la 3 ore di
mineaţa. Pe cei d'aproape ai lui, 
moartea aceasta nu-'i surprinde, du
rerea noastră nu este cu toate a-
cestea mai puţin crudă. 

Depunem, în numele tuturor prie
tenilor noştri, lacrămi de durere la 
mormântul lui Dr. Aurel Brote şi 
cu jalea în suflet zicem: Fie-'i me
moria bine-cuventată. 

Serbia contra Bulgariei. 

In Sofia (capitala Bulgariei) sunt mari În
grijiri faţă de viitor, din pricina pregătiri
lor deochiate pe care vecina Serbie, le face 
înspre hotarele bulgare. Pare că Serbii nu 
pot uita bătaia ce au mâncat nainte cu 
câţi-va ani, şi se gătesc să o dee napoi fra
ţilor lor Bulgari. 

Aşa se spune, că la Zaribrod, Culla ?i 
Vidin, Serbii fac tntărituri întinse, cu şan
ţuri mari şi aşează tunuri la locurile potri
vite. In Sofia e părerea, că Serbia se pregă
teşte să atace. 

Chestia egipteană. 

Ministrul de finance englez, Hicks Beach, 
a ţinut la 13 Dec. în Bristol o vorbire, In 
care a spus, că nu crede să aibă Rusia mai 
mare voe de a năvăli în India, decum are 
Anglia în Asia de mijloc. 

Despre Egipt, ministrul englez a zis, că 
atunci când va fi sosit timpul, se vatntêmplu 
înaintarea (Angliei) spre Chartum! Anglia 
trebue să fie pregătită la aceea, ca să-'şi 
apere drepturile ei în străinătate, chiar şi 
cu riscarea unui rësboiu ! 

Rësboiniea declaraţie a ministrului e viu 
comentată de presa engleză şi străină! 

Ruina Greciei. 
La 1 Dec. c. ministrul de finanţe a pre-

sintat camerei raport despre anul financiar 
1897 şi budgetul anului viitor 1898. Din 
acest raport reese, că : 

Rësboiui greco-turc a costat pe Stat suma 
de 127 milioane lei, împreună cu Indemni
tatea de 4 milioane de lire turceşti sau 92 
milioane lei ce va trebui să plătească Tur
ciei. 

Dar' mult mai mult a costat întreţinerea 
Grecilor refugiaţi din Tesalia şi de prin 
provinciile Turceşti. 

Din 300.000 de locuitori ai Tesaliei 
100.000 au părăsit patria pentru a se re
fugia în Grecia şi pe toţi aceştia statul a 
trebuit să-'i ţie pe capul seu vreme atât 
de îndelungată/ 

Ceilalţi au rëmas în Tesalia şi — nu au 
suferit nici un neajuns din partea armatelor 
turceşti de ocupaţie, care 'i-au lăsat în 
pace să se ocupe de afacerile lor. 

Guvernul grecesc care a avut să între
ţină pe cei 100.000 de tesalieni în tot tim
pul rësboiului, trebue acum să se ocupe 
de repatriarea lor, şi în acest scop va tre
bui să supoarte o altă cheltuială de 
11.000.000 lei ! Această cheltuială este foarte 
oneroasă pentru financele slabe ale regatu
lui grecesc. 

Repatriarea emigraţilor tesalieni continuă 
sub supraveghiarea comisarului guvernului 
grec si probabil se va termina până la ri
nele lui Decemvrie. 

„DE TOATE" 
Sub acest titlu a apărut în editura libră

riei Ciurcu din Braşov un drăgălaş volum 
care cuprinde lucrările literare ale dlui Vir
gil Oniţiu, unul dintre cei mai de valoare 
din puţinii scriitori de dincoace de munţi. 

Luând în mână volumul, ai să-'l citeşti 
neîntrerupt şi la urmă vei simţi o recreaţi-
une cum puţine din operele autorilor ro
mâni pot să procure. Eată de ce : scrierile 
lui Oniţiu sunt de o rară variaţiune. Dela 
accentele cele mai dureroase, cum întâlneşti 
în „Praf şi cenuşe" şi până la ştrengăriile 
vieţii de student (căror le dedică a patra 
parte din cuprinsul volumului), autorul te 
poartă peste întreaga vieaţă a Românilor 
din Transilvania şi Ungaria. Ş-o descrie cu 
atâta fidelitate, cum numai Slavici descrie 
viaţa ţeranilor, căci trebue să observăm: 
Oniţiu se ocupă numai cu aşa zisa „in
teligenţă", care aranjează concerte, teatre 
şi bal. 

Nota dominantă a volumului este umorul 
şi sarcasmul. „O serată literară" şi „Nota
rul Scurtu" sunt fără përechie între cele ce 
s'au scris despre vieaţa noastră, a Româ
nilor de dincoacea de Carpaţi. Hazul- din 

aceste doue bucăţi numai în „Budulea Tai-
chii" se mai pomeneşte. Ear' cât despre 
„Epistola ad Corobetium", în care un redac
tor de ai noştri dă sfat unui tinër student 
(de 15 ani) cum să scrie, are, desigur, să 
remână cea mai reuşită satirisare a epocei 
prin care trece la noi ziaristica română. 

Citind „Amintirile din vieaţa de student", 
rîzi cu lacrimi. Nimeni n'a scris despre mi-
seria studenţilor noştri seraci cu atâta umor, 
dând astfel scrierilor sale caracter adevërat 
românesc, căci numai Românul îşi rîde de 
serăcie şi se mângăie cu gluma ce isvoreşte 
din bogatul sëu suflet, pe care nimic nu-'l 
poate deprima. Tanda şi Manda şi acel Bă
lan cu douë-zeci şi cinci de semestre sunt, 
fără îndoială, tipuri pe cari le întâlneşti la 
ori-ce universitate unde învaţă Românii. 

* 

Ca însuşire caracteristică <;stej[de remarcat 
că în câte-va cuvinte numai, Oniţiu adesea-
'ţi face un tablou viu, emoţionant. De pildă : 
vrênd (în „Praf şi cenuşă") să arate pe
trecerea tinerilor noştri, scrie: 

„Vinul îi făcuse pe toţi oratori. Un lu
cru prea regretabil, tfăci nu mai remâiiea 
cine să-i asculte"... I 

8 
O caracterisare • ^rtă şi nimerită este 

apoi (tot în nuvela r ,ată mai sus !) şi urmă

toarea, în care e vorba despre sentimentele 
noastre de rasă : 

„Dacă întrebi pe cine-va, ce om este cu
tare, — primul respuns ce ţi'l va da este, 
c ă i „bun naţionalist" ori „un prăpădit" şi 
numai după aceea trece la calităţile cele
lalte"... 

In „Notarul Scurtu", acest tip original, 
care până să ajungă notar a trecut prin 
toate amărăciunile vieţii, a fost... dascăl, 
are pagini în cari după lungi observaţiuni 
şi motivări psichologice — reproduce în chip 
măiestru felul de a gândi al „naţiei." 

Notarul acesta, conservator ca toţi Româ
nii, e anume de părere că „Românul în veci 
nu piere"... 

„Oasele Românului — zice el — măi, sunt 
ca ferul: Românului nu-i strică decât trăz-
netul lui Dumnezeu şi ăsta numai dacă '1 
nimereşte oblu 'n cap"... „De aceea — dacă 
nu ţinem noi cu vremea, vremea trebue să 
se ţină după noi, că noi suntem mai tari şi 
de cât vreamea. Pe noi ne-a făcut Dumnezeu 
să vedem cu ochii împlinirea veacurilor şi pe-
rirea lumii... Când n'a mai rëmânea de cât 
un singur om în lume, acela va trebui să 
fie Român, dar nu Român de cei înveţati 
ca voi, — vai de capul vostru — ci de-ai 
noştri, naţie, care nu ştie face „reforme", 
fără face ce a făcut şi moşu şi tatăl sëu : 
mămăligă şi copii. Inţele-su-m'ai ?... Numai 

cu reformele voastre nu më cătrăniţi, că 
më iau toate năbădăile!"... 

Şi totuşi, cât de simpatic este acest no
tar îndărătnic şi cum prin prisma autorului 
el ne este înfăţişat ca un adevărat apostol 
între ţerani... 

Aceeaşi dragoste exală şi din felul cum 
descrie serata din Şunturug, căci dragostea 
către toţi „ai noştri", cei cărturari, e atât 
de mare la Oniţiu, în cât chiar când îi 
ceartă pentru micile lor patimi şi-i batjoco
reşte pentru slăbiciunile şi neîndemânarea 
lor, nu supără ci tipuri simpatice ne pre-
sintă. Şi în tot volumul nu-i găsi nici mă
car licărire a sentimentului de rôutate. 

Ce păcat că un suflet atât de senin, 
un observator atât de adânc, un entusiast 
atât de sincer şi un atât de îndemânatic sti
list ca Oniţiu, nu scrie mai des... căci ul
tima schiţă e scrisă la 1893... 

Ori poate că a scris, dar' réserva tot pen
tru... un al doilea volum. 

Ar fi primit cu aceeaşi însufleţire cu care 
salutăm pe acest dintâiu. 

R. Ş. 
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Ridicaţi, Români ochii voştri la ce-
riuri, daţi mărire şi laudă Celui Prea-
înalt, seara şi dimineaţa, noaptea şi 
ziua, şi ori-de-câte-ori veţi rosti acest 
nume sfânt: Mamă româna!.. Dacă 
trăim în lume, dacă suntem un neam 
viguros şi neînfrânt ; dacă avem lege 
şi o limbă românească 'şi-am dobândit 
misiune înaltă dela Tatăl, — închi-
naţi-ѵё ei cu reverinţă, — cântaţi în 
organe şi imne pe : Mama română ! 

Ea ne-a ţinut la sîn cu dragoste 
sfântă. Ba ne-a dăruit graiul româ
nesc, doinind cântece de leagăn, de 
ale mândrelor, de ale codrului şi de 
voinicie. Prin ea ţinem la datinile 
strămoşeşti. Ea n i -a făcut întâiu 
semnul crucii, mintea şi inima ni-a 
înălţat-o, podoaba biruinţei lui Chris
tos purtând! Ea ne conteneşte pati
mile cu isvorul lacrimilor sale. 

Ea întrupează întreagă fiinţa noastră 
naţională, dar' pieptul sëu fraged 
stâncă se face şi inima-'i de copil 
nevinovat inima leului se face şi 
braţele ei slabe devin mâni de Cy-
clop, când vin duşmanii în casa ei 
şi vreau s'o sugrume. 

Mamă româna! Spune tu duşma
nilor noştri, îndeosebi celor de felul 
lui Bartha Miklós, spune-le cu mân
drie, că n'au în créer mintea nici în 
trup tăria 8ă-'ţi smulgă copii din braţe. 
Incercat-au ei cu vicleşuguri, şi 'i-ai 
lăsat pe-o clipă, ca liniştea ce 'ţi-o 
dă siguranţa situaţiei, dar' 'ţi-ai rîs 
de spumegarea gurii lor, şi ai batjo
corit svârcolirile lor, pentru-că copii 
ai tëi erau, cu tine s'au trezit, ca şi 
tine vorbesc, şi de arătări ca Bartha 
fug, că-'i străin şi-i urât, fug ca d'un 
strigoiu, şi cu groaza în suflet aleargă 
la tine, şi gâfâind se roagă să nu-'i 
mai laşi de lângă sînul teu... N'ai 
putut, d-le Bartha Mikló s să ne smulgi 
cum ai fi vrut! 

'I-ai luat aşa cu vicleşugul, 'i-ai 
momit cu dulceaţă, ear' când ai în
cercat să-'i iei în braţe, vëzêndu-te 
lacom privindu-'i, sau spăriat şi au 
luat-o fuga, ear' gândul D-Tale s'a 
topit... naţia românească aceeaşi a 
rëmas, spre cinstea mamei române, 
— şi câtă vreme toţi fii urma-vor 

sfaturile înţelepte ale mamei, de 'şi-ar 
pune toţi duşmanii umërul, Dumnezeu 
din nou ne va spriginl, ear' stânca 
naţiei noastre, — pieptul maicei ro
mâne, va înfrunta cu bărbăţie ori-ce 
lovituri, pentru-că: „Est Deus in no-
bis" ; şi fiind-că : „Et si fractus illa-
batur orbis, impavidum nos ferient ru-
inae"... 

Precum însă în toată pădurea gă
sim şi uscături, aşa, ici-cole avem şi 
noi oameni slabi cu duchul. Mamă 
română! Geniu blând al românismu
lui ! păzeşte-ne, fereşte-ne de drumul 
lor, de faptele lor şi de casa lor. 

Dacă odinioară pe cel mai viteaz 
între vitejii tei fii laş nu 'l-ai primit 
în braţele tale, fruntea lui obosită de 
chinuri nu 'i-ai sărutat-o; dàeh Stefan 
Cel-Mareu a fost respins dela sînul 
tëu pentru a neamului mărire, aşa 
respinge-'i pe toţi cei rătăciţi, nu-'i 
lăsa să guste dulceaţa dragostei tale, 
până nu se vor îndrepta! 

Pe Stefan-Cel-Mare, gloria flintei 
tale, l'ai pedepsit. 

S'a ruşinat marele Domn, 'şi-a înăl
ţat încodată lata frunte, şi prinzân-
du-'şi cornul, precum zice Bolintinean 
eată-T : 
Stefan se întoarce şi din cornu-i sună, 
Oastea lui sdrobită de prin munţi s'adună. 
Lupta se reîncepe, duşmanii-s sdrobiţi, 
Cad ca nişte spice, de sâcuri loviţi !... 

Eată, o luptă glorioasă, în şirul 
celor multe, câştigată prin virtutea 
ta, Mamă Română! Şi dacă inima 
ta perzării 'i-a dat pe cei mai buni 
ai tei, în acest chip, pentru idealul tëu 
èêrne-i prin prisma înţelepciunii tale, 
şi astăzi, şi ţine în giurul tëu gata 
de luptă, numai pe cei trecuţi prin 
focul probelor grele, ea să te apro
pii şi mai mult de acel măreţ ideal... 

Când am zis, că fii trebue să as-
oultăm de mamă, dacă ţinem la rea
lisarea aspiraţiilor noastre, gânditu-
ni-am eu smerenie la Cartea-Cărţilor, 
la sfânta scriptură. 

Puţine înveţături din testamentul 
vechiu şi nou vor face inima noastră 
bună, dacă le vom ceti zi de zi, şi 
le vom socoti drept principiile cele 
mai senine, pentru unirea forţelor, 

LEGI RELE. 
Dacă n'ar fi decât legile laie căror 

asprime le simţim zilnic, încă tot ar 
mai merge cu vieaţa din Ţeara Un
gurească. Stăpânirea nu se mulţu
meşte însă cu atâta, ci îşi frământă 
într'una mintea cu iscodirea unor legi 
noue, cu ajutorul cărora tinde să des-
brace popoarele nemaghiare parte de 
limba şi moravurile lor, parte de avu
tul lor. 

Astfel, abea că s'a votat în Dietă 
legea prin care guvernul are drept 
să schimbe numele chiar şi în sate 
de ale noastre, în cari urmă de Un
gur nu s'a pomenit doar - de cât ca 
geandarm ş i : finanţ şi eată, ministrul 
de agricultură Darányi vrea să facă 
acum o lege, care — zice el — să 
facă dreptate între muncitorii de câmp 
şî între marii proprietari. 

Planul de lege este însă ticluit aşa 
fel, că chiar şi Ungurii, ba mai ales ei, 
se ridică cu tărie în contra guvernului, 
care prin această lege în afaceri de 
neînţelegeri între lucrători şi domni dă 
slujbaşilor sei drept neţărmurit, „să 
ia mesuri" , ceea-ce însemnează : să 
fie pe partea domnilor şi pe lucră
torii nemulţumiţi cu plata să-'i ţină 
la muncă cu — sila! 

Furtuna între Unguri e aşa de mare 
chiar în Budapesta, în cât ministrul 
numai păzit de poliţie îndrăzneşte să 
meargă la Dieta, ear' în jurul Dietei 
mulţimea de poliţie abea poate reţinea 
pe lucratori cari strigă cu turbare 
împotriva întregului guvern, numindu-1 
я о ceată de mişei..." 

Svonul despre noua lege a mers şi 
pe sate, unde mai ales în locuri cu
rat ungureşti, în comitatul Sabolci, 
tèrânimea care trăieşte lucrând pe la 
moşule mari ale magnaţilor [fierbe cu 
atâta înverşunare, în cât de teama 
unei rescoale mari, stăpânirea s'a sim
ţit îndemnată să umple satele cu gean-
darmi şi chiar ostaşi. 

Şi aşa, însă, în miez de noapte şi 
In mare taină, cei năpăstuiţi se adună 
şi se sfătuesc ce e de fâcut, ca să 

L a l u p t ă . 
(Marş la situaţia.) 

Hornistul sună : deşteptare ! 
In castre iarăşi s'a zorit: 
Sculaţi, Români, din nepăsare, 
Că-'i faptul zilei aurit! 

Din neagra noastră suferinţă, 
Să crească dorul de luptat, 
Cu floarea cea de biruinţă, 
Fáüste poporul Bubjugat. 

Unirea, dragostea 'nflorească 
La ori şi ce Român tn sin, 
Ear' neînţelegerea frăţească 
S'o îngropăm pe veci, amin ! 

Veniţi să ne grupăm în cete 
Sub al naţiunei mândru steag, 
Şi pentru el eu dor şi sete, 
Noi să luptăm cu toţi şireag! 

nu ajungă unelte în manile domnilor, 
cari îi ţin cât e vara la muncă grea, 
ear' peste iarna îi lasă peritori de 
foame !... 

Pe noi Românii guvernul unguresc 
ne-a luat la ochi încă mai rëu decât 
pe muncitorii Unguri. De aotea şi 
lupta noastră trebue să fie mai hotărîtă ! 

Lupta-vom dar pe ealea legii ca stă
pânirea să nu aducă legi rele, ci 
să desfiinţeze chiar şi pe cele cari 
înspre greutate ne sunt! 

Toţi să stăm deci gata şi să urmăm 
glasul fruntaşilor noştri. 

Aceasta-'i singura cale de mântuire. 
Cine nemişcat rëmâne şi după câte 

ni se întâmpla, nu e vrednic să fie 
numit Român. 

M a m a pomana. 
Sufletul meu priveşte cu mândrie 

sfântă în viitorul tëu, slăvită naţie 
română! Nu voiu fi însă fără de 
minte să plâng, la trecutul tëu falnic 
privind trist... sunt multe luptele, 
ce le-ai purtat, multe jertfele ce 'ţi-au 
cerut timpurile glorioase, dar' printre 
ţipetele de chinuri şi suferinţe, se 
ridică ca o zee virtutea strămoşească 
şi împodobeşte fruntea ta ca resă-
ritul de soare natura! 

...Cum se numeşte îngerul tëu pă
zitor în şirul veacului ? Credinţă tare 
şi nesflrşită în Savaot Dumnezeu ! Şi 
cum se chiamă zeea, virtutea stră
moşească în limbagiul fiilor tëi ? Dra? 
goste de neam curată şi de mult preţ, 
purtată în sufletul lor, în baierele 
inimii lor. 

Şi cum s'ar chema simţul acela, 
care mereu îţi arată icoane frumoase, 
pe cari le aştepţi aici ca un viitor? 
Nădejdea e aceasta fiule, ea şopteşte 
dulce inimii mele , prezicându-'i o 
soartă mai bună, care cred, că va 
veni, şi trebue să vină! Dacă crezi 
aşa, naţia mea, să-'mi mai spui asta : 
Cine a fost sentinela credincioasă, 
eroul măririi tale, şi tovarăşul ne
grăit de dulce al vieţii tale ?... Mama 
română ! 

Pentru-a naţiunei neatîrnare 
Plecăm cu toţii dintr'un paş, 
Eroi să fim cu mic cu mare 
Şi nime să nu fie laş! 

De n'avem arme ţintuite, 
De n'avem spade ce lucesc; 
Avem noi pepturi oţelite 
Şi dreptul nostru strămoşesc! 

Dreptatea singură-'i putere 
Ce se resbună pe duşman ; 
Poporul drept In veci nu piere, 
Dar' piere neamul cel tiran ! 

La luptă dar' cu toţi să iasă 
Cântând tn marş naţional, 
Că nu-'i departe pân' acasă 
La scumpul nostru ideal ! 

Romănuţ Bortoş. 

Cugetări 
de 

C a r m e n S y l v a . 

Când un bărbat îşi iubeşte prea mult 
copiii, atunci să fii încredinţat că nu cate 
prea fericit în căsătorie. 

• 

Mama este ca şi bunul Dumnezeu: O 
chemi în nevoe şi o uiţi în bucurie. 

* 

Iubirea care atât e de puternică şi care 
rupe şi sfarmă or ice lanţuri, piere la un 
singur căscat. 

* 

Când nădejdea ne părăseşte, ea se duce 
să ne sape mormântul. 

* 

Prietenia care-i întemeiată numai pe íxs-
cunoştinţă e ca o fotografie : se şterge eu 
timpul. 

Norocul este ca şi ecoul : îţi rëspunde 
dar' nu vine. 

Norocul este în totdeauna acelaşi, de 
aceea nici n'ai ce să povesteşti despre el. 
Pe când nenorocul are atâtea feţe după 
inima în care locueşte. 

In naufragiul vieţii tale te-ai fi putut 
scăpa dacă pe scândura de care te-ai agă
ţat nu s'ar fi' luat după tine şi ruşinea ; ea 
te-a tras la fund. 

* 

O mare nenorocire dă unei fiinţe neîn
semnate o mărime oare-care. 

Lupta pentru pânea de toate zilele usucă 
lacrimile. 

* 

Când toate religiunile vor fi părăsite, ci
mitirul va fi cea din urmă biserică. 
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închegarea rîndurilor noastre. De ce 
e de lipsă pentru acest scop inima 
cea bună ? 

Uşor de înţeles: bunătatea e fiica 
cerului, ear' rëutatea fiica iadului. 
Despre cel rëu, în T. V. sa zice : 
„Gura sa este plină de blăstăm, de vi
cleşug şi de amărîciune, sub limba sa 
rentate şi nedreptate" l). 

Bar' despre cel bun cu inima, se 
zice tot în T. V. ca e şi drept. 

Aşa dînsul are norocul sä fie om 
într'adevăr după chipul şi asemêna-
rea lui Dumnezeu: „Căci drept este 
Dumnezeu, dreptate iubeşte el : drepţii 
vëd faţa sa" 2), 

Ş i Românul nostru, peste tot e 
bun cu inima şi drept, dar' prea de 
mult sufere apësarea jugului duşma
nilor pe grumazii sei ! Nu va fi el 
scos din acest jug? 

Aurora mântuirii sale nu se va ivi 
oare? Ba da, căci: „Pentiu apësarea 
sërmanilor pentru suspinul lipsiţilor, më 
voiu scula acum" zice Domnul3). 

Pentru a dobândi însă harul lui 
Dumnezeu, ca să se scoale pentru 
noi cei apesaţi, şi să audă suspinul 
inimilor noastre, maică română, în-
drumë-ne la o rugare a Apostolului 
ginţilor din T. N. unde zice Corin-
tenilor: „Ѵё rog fraţilor pentru numele 
Domnului nostru Is. Christos, ca toţi 
să vorbiţi aceeaşi şi ca să nu fie între 
voi desbinări; ci ca să fiţi tare uniţi 
într'un gând şi într'o înţelegere" *). 

Cel ce nu va asculta nici aceste 
înveţături sfinte, cari ar trebui să fie 
hrana sufletească zilnică pentru toţi 
şi pentru toate, — alungă-'l dela tine 
ca pe un fiu maşter, şi să-'ţi fie ţie 
ca un păgân şi vameş, şi aibă el 
casa cucului şi lăcaşul vântului... — 
Bar' cine cu gând negru te-ar părăsi 
şi în tabără duşmană s'ar duce şi în 
peptul care l'a hrănit, cuţit ar voi să 
înfigă, ajungă-'l blăstămul marelui tëu 
fiu Eminescu: 

1) Psalm 10 V. 7—8. 
2) Psalm 11 V. 7. 
8). Psalm 12, v. 5. 
4) Epis. Apost. Pavel I cătră Corinteni, Cap. I. 

V. 10-11. 

„Cine-a îndrăgit străinii 
Mânca-i'ar inima cânii ; 
Mânea-i'ar casa pustia 
Şi neamul nemernicia ! 

M e h a. d i a, 30 Nov. 1897. 
Al. Muntean al lui Vasile. 

preot gr.-ort. român. 

Moartea lui O. Lahovary. 
Tristul sfîrşit al d-lui G. Lahovary, 

director al ziarului „U Indépendance 
Bouimaine" continuă a preocupa pe 
confraţii noştri din Bucureşti. 

Astfel „Drapelul" scrie urmëtorul 
articol asupra dueului trist: 

Azi acest expedient porneşte dintr'un ins
tinct brutal de rësbunare care nu e demn 
de oameni civilisaţi. E egoismul sub forma 
lui cea mai respingëtoare caro te îndeamnă 
să apuci ciomagul sau spada — pentru ca 
noi nu vedem nici o deosebire între aceste 
doue procedeuri — când în discuţia cu ad
versarul, nu mai gă?eşti argumente. 

Caşul nenorocit care a emoţionat Româ
nia întreagă este o ilustraţie hotărâtoare a 
stupidităţei acestui mijloc de-a satisface onoa
rea jignită. Se ştie care a fost causa duelului 
acestuia. Georges Em. Lahovary a imputat 
d-lui Filipeseu că, pentru a servi interesele 
partidului sëu, acesta din urmă ar fi comis 
în doue rênduri o voltă în atitudinea sa 
politică. Directorul „Independenţei" motiva 
aceasta imputare cu argumente, după pă
rerea noastră, destul de serioase. 

Negreşit, imputarea e gravă, judecată cu 
criteriul moralei absolute. Din nenorocire 
nu principiile moralei absolute inspiră de 
obiceiu acţiunile oamenilor politici nu numai 
la noi, dar nicăeri. Politica este o luptă de 
interese — şi când aceste interese sunt ale 
unei teri sau chiar ale unui partid, acţiu
nile motivate de ele iau în ochii noştri în
făţişarea desinteresărei. Aşa fiind, imputarea 
d-lui Georges Em. Lahovary n'avea nimic 
care să atingă onoarea d-lui Filipeseu — şi 
resultatul tragic al duelului este ast-fel de 
natură a arunca cu atât mai mult despera
rea şi jalea în inima autorului involuntar— 
s'o sperăm — al morţei directorului „Indepen
denţei". 

Dar chiar dacă d. Filipeseu se credea 
ofensat grav în onoarea sa politică, acesta 
era mijlocul de a-'şi procura satisfacţie? 

Moartea lui Lahovary dovedeşte oare că 
dl Filipeseu nu 'şi-a schimbat în doue rên
duri atitudinea politică? Şi dacă, ceea-ce 
era credinţa tuturor şi probabil şi a ace
lora cari au participat la duel, lupta s'ar fi 
terminat cu o neînsemnată sgărietură, onoa

rea ar fi fost atunci în adevër satisfăcută?1 

Nu, atunci ar fi fost un caraghioslâc, ceea-
ce este azi nenorocire nespusă. Intre aceste 
doue poluri oscilează duelul în vremea noas
tră. 

Şi cu atât mai puţin era d. Filipeseu ca 
lificat a da unei polemice politice această 
soluţiuue sângeroasă, cu cât „Epoca", o ştie 
toată lumea, nu este ziarul care se ilustrează 
mai mult prin obiectivitate în discuţie şi 
prin înaltă scrpulo?itate în aprecieri perso
nale. 

Oare am ajuns la o stare aşa de neno
rocită de lucruri, în cât ziariştii şi oamenii 
politici să-şi revendice cu spada şi pistolul 
privilegiul de a insulta dar de a nu fi nici 
măcar atacaţi în limitele cuviinţei? 

Nu ştim care va fi acum soarta d lui Fi
lipeseu. Lumea imparţială îl va plânge de 
sigur de o potrivă ca de cel căzut în ne
norocitul duel. 

Dar trebue pe acum înainte asemenea 
nenorociri să nu mai fie posibile. 

Corpurile legiuitoare trebue să admită în 
această materie, legislaţia belgiană care 
asimilează provocarea la duol tentativei de 
asasinat cu premeditare. 

Această importaţie nenorocită din apus 
trebue să fie isgonită din pacinica noastră 
ţară cu mësuri drastice şi imediate. 

înmormântarea mult regretatului 
L.ihovary s'a făcut ieri, Joi, în mijlocul 
doliului întregei capitale a României 

Lume imensă a luat parte la această 
tristă ceremonie. 

Dale scoalei. 
In nrul de duminecă 11 47 al „Tribunei 

Poporului" am cetit articolul „Din jurul Me
diaşului" care më impoartă şi pe mine şi 
la care aşi avea de reflectat ceva dacă veţi 
bine voi a-'rai da loc In vre-un numër de 
Duminecă. 

Asistatul zice : că la adunarea înveţători-
lor din tract. Mediaş, s'au presentat numai 
4 preoţi şi 5 înv. arătându-se prin aceasta 
puţin interes de reuniune. Dar' cine e causa 
de sau presentat numai atâţia ? lipsind ma
joritatea absentă să nu fl fost nici unul in
teresat de această instituţiune ? Neintere-
sarea că să fi fost causa ? Oare în convoca
rea care e pe 20 Nov. st. n. şi în care 
preste 20 e siris şi 14 ear' în parantes Arch. 
Mihail şi Gavril ca să se poată judeca drept 
ael./' Vë alătur şi convocarea. Deci nescri-
ind care Nr. hotăreşte 'mi-am alesparante-
sul, căci eram sigur că, după cum am avut 
înţelesul, adunarea se va ţinea în ziua de 

Arch. când colo aud numai că (adunarea 
s'a ţinut în 14 Nov. fără de a ne mcuuoş-
tinţa cineva despre schimbarea făcută. Acea
sta e adevërata causa. 

Velţiu 1 Dec. 1897. 
cu toată stima 
George Pornire 

Înv. sv. cat. 

Cum s'au stîrpit duelurile în En-
glitera. 

Englezii, cari în privinţa onoarei nu sunt 
mai puţin sensibili ca Germanii, Francezii 
oii Românii, nu practică duelul. N'a fost 
însă totdeauna aşa şi 'i a costat multe 
jertfe, până când ofiţerii englezi s'au le
cuit de furia duelului. 

Era curênd după bătălia dela Waterlo. 
Furia duelului crescuse din nou prin lup
tele îndelungate. Cu deosebire era lăţit 
duelul într'un regiment din Gibraltar. Co-
louelul acestui regiment fu pensionat şi În
locuit cu colonelnl^Copjjlestone, cunoscut prin 
grozava lui asprime. 

După-ce sosise la regiment, se duse la 
casarmă, salută prietenos pe oficerii supusÁ* 
lui, şi ье arăta prin toată maniera lui ca' 
om de societate, aşa că toţi respirară mai 
uşor, căci aşteptaseră toţi cu mare grije 
sosirea noului comandant. 

Colonelul Copplestone spunea anecdote 
despre societatea engleză din Londra, amiat 
şi despre duel, care cu regret află că a 
devenit o boală a regimentului. îşi exprimă 
părerea de rëu că pacea şi viaţa socială 
sufere din causa asta. 

„Domnii mei, — zize el în urmă, -
dacă şi de aci înainte voiţi să vë descur
caţi certele în modul acesta, n'am nimic 
de schimbat; dar' trebue să insist, ca toţi 
să-'mi daţi cuvêntul de onoare că nu vë 
veţi bate in viitor fără învoirea mea. Ca 
şeful d-voastră trebue să grijesc, ca & 
'mi-se recunoască autoritatea în toate pri
vinţele" 

Oficerii se priviră miraţi şi se făcu o li
nişte penibilă. 

„Nu vë temeţi, domnii mei", rupse ge
neralul tăcerea, ,,că n'am să vë satisfac 
dorinţa în privinţa duelului, din contra, voiu 
avea plăcere să vë dau învoirea pentru 
duel, dacă după cercetarea causei voiu găsi 
indispensabil şi më voiu convinge că onoarea 
unuia sau a celuialalt numai prin sânge se 
poate spăla". 

Oficerii îşi dădură cuvêntul de onoare, d| 
nu se vor duela fără învoirea generalului,: 
şi generalul se despărţi de ei în modul 
cel mai prietenos. 

Deja în dimineaţa următoare generalul 
fu deşteptat din somn. Era căpitanul Car-
rigton şi locotenentul Myers cari veniră la eL 

,Aţi putut să vë alegeţi un timp mai: 
oportun pentru visita d - voastră, domnii 
mei", începu generalul. 

„E vorba de onoarea noastră, d-le co
lonel", fu rëspunsul semnificativ, „şi o 
amênare e cu neputinţă. Vë rugăm, d-lû  
colonel, să ne daţi învoirea pentru duel"." 

„Cum ?" strigă Copplestone, „eri v'am ! 
crezut cei mai buni prieteni". J 

Nu e dat nimenuia să judece pe sinuci 
gaş, căci nu ştie nici suferinţa lui nici me
sura puterii sale. 

O desilusie este ca un membru degerat 
al corpului. încet de tot te faci bine şi su
feri într'una. 

* 

Când şi durerea ne părăseşte, atunci toate 
s'au sfîrşit. 

Dacă morţii ar putè vorbi apoi nici de 
ei nu ar spune mult bine. 

Noaptea sunt toate de foc : şi stelele şi 
gândirile şi lacrimile. 

De multe-ori zici că cineva e bun, când 
acela n'are destulă présenta de spirit. 

Prostia se pune înainte ca să fie vezută, 
înţelepciunea stă îndërët ca să se vadă. 

„0 1) 1" 
închinată Prea Sânţiei Sale D-lui Episcop 

NICOLAE POPEA, 
(din incidentul zilei onomastice.) 

Stau privind cu admirare la trecutul nost' 
de glorii 

Şi prin minte-'rai trec legende, pace n'am 
în pieptu-'mi frânt; 

Dor më paşte şi më arde să reved pe lup
tătorii, 

Cari bătut-au crud duşmanul, dându-'i 
inima la vént ! 

Vremurile legendare au sburat... şi par'că 'n 
pepturi 

Ne-a murit ori-ce dorinţă... nu mai vrem să 
fim eroi !.. 

Pierdem legea strămoşească ! pierdem limba 
ş'or-ce drepturi 

Şi ne strîng de gât duşmanii... ah!., dar' 
nu mai suntem noi !.. 

Martor vremilor de aur unul e, ce încă ţine 
Umărul, ca Atlas cerul, sub al naţiei car-

glodat : 
Toată inima română sus la muncă ! zor cu 

bine ! 
Nicoiae e nainte.. daţi mereu c'am înoptat!.. 

Şi ne-or prinde 'n noapte lupii, fără veste, 
şi ce-om face ?.. 

Cine-o să ne scoată carul? Moşi-strămoşii 
din mormênt? 

Puneţi manile pe suflet!... piară dracul!... 
fie pace ! 

Şi-ascultaţi pe Nicoiae, că e lege-al seu cu
vent ! 

El, cu iarna vieţii 'n spate, are 'n suflet 
primăvara ! 

Vrea s'aprindă 'n inimi focul sfintei dragoste 
cereşti, 

Strîngeţi rîndurile sparte, daţi cu toţii mâna 
eară, 

Şi porniţi diu nou la lupte, cu noi braţe vi
tejeşti. 

Demn urmaş al lui Şaguna, strălucit în fapte 
alese, 

Nicoiae <_ păstorul credincios, nici când năi
mit: 

Inzadar cerca-vor lupii, fără oi, în drum să-'l 
lase : 

Vecînic treaz, veghindu-şi turma, el va sta 
nebiruit. 

Fie dar' măritu-i nume, pomenit în larga 
lume 

Şi-'l cântaţi, Români, în doine, şi în hore 
să-'l cântaţi 

Căci pe dînsul provedinţa l'a trimis păstor 
anume : 

Pace 'n inimi să aducă, dor şi dragoste de 
fraţi!! 

M e h a d i a , 5 Decemvrie 1897 v. 

Alexandru Muntean al lui Vasile. 
preot gr.-ort. roman. 

Poesii poporale. 
Frunză verde călăper 
Dela mama doi më cer, 
Io 'ntrebai frunza de nuc 
După care să më duc, 
Frunza de nuc zice-aşa, 
Du-te după care-'i vrea. 

Mere-aş după cel avut, 
El se duce la cosit, 
La cosit la strîns de orz, 
Vine-acasă mănios, 
Eu îi pun cina pe masă 
El më sudue prin casă, 
Io-'i dau patul să se culce 
El më sudue de cruce. 

Frunză verde lemn uscat 
Mere-aş după cel sërac, 
Mere cu coasa la fin 
Vine acasă fluerând, 
Eu îi pun cina pe masă 
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„Da d i e colonel", zise căpitanul Car-
rington, am şi fost, dar' ne-am certat şi 
onoarea noastră atacată pretinde să duelam"'. 

„Atunci trebue că s'a întâmplat ceva 
grozav între d-voastră, zise eolone ui, încât 
trebue să alergaţi la arme. Aşa-dară unul 
dintre d-voastră e de prisos în lume". 

„Da, aşa e, d-le colonel ! 
„Eri, după-ce nc-aţi părăsit, îmi exprimai 

dorinţa, sa devin locotenent în garda re
gească şi să më plimb cu cascheta de ar
gint pe cap. Căpitanul Carrington zîmbi iro
nic şi zise, că pentru „bostanul" meu, ajunge 
şi o caschetă de pele. La început nu dădui 
nici-o importanţă acestei observaţii, mai 
târziu însă më aţiţase ceilalţi, şi la acestea 
zise căpitanul, că oficerii din gardă poarta 
caschete de, alamă. Nu m'am putut reţine 
să nu-'i zic, că el nu se pricepe şi ar fi 
fost mai bine să tacă. 

„In urma acestora ne certarăm serios, spu-
năndu-ne vorbe grave. Cred, că sunt cel 
mai îndreptăţit să provoc duelul şi să \6 
rog să ne daţi învoirea d voastră." 

„Desigur, caus;. e gravă", rëspunse colo
nelul ; caschetele oficerilor din garda rege
lui nu sunt nici de argint nici de alamă, ei 
dintr'un metal alb argintat; cred însă, cá 
aceasta nu schimbă nimic în lucru. Doriţi 
şi acuma să duelaţi?" 

„De sigur, d-le colonel!" strigară ambii 
cu aceiaşi voce hotărîtă. 

„Bine !" rëspunse colonelul rece, „eu nu 
vreau să vë fiu pedecă, dar' vë fac obse;-
vaţia, că duelul să se esecute cupă-cum se 
cuvine. Nici o comedie francesă, vë rog. 
Unul dintre d-voastră e de prisos în lume. 
Chiar eu in persoană vreau să primesc pe 
învingëtor la reîntoarcere." 

Amêudoi oficerii salutara şi se depărtară. 
După câte-va minute se grăbiră cu secun
danţii pe câmpul de luptă . . . 

Pe la ameaz merse colonelul la casarmă, 
să facă inspecţia regimentului, şi fu sur
prins tând găsi acolo şi pe cei doi rivali, 
Carrigton şi Myers. Locotenentul avea o 
mână bandageată. 

Copplestone deveni foarte serios. 
„Duelul într'adever s'a făcut?" întrebă 

el sever. 
„Da d-le colonel," rëspunse locotenentul ; 

„să vedeţi numai cum m'a sgăriat la mână I" 
„Numai t e a sgăriat la mână!?" strigă 

Copplestone. 
„Şi aceasta o numiţi duel, domnii mei? 

Şi cu atât mai mult, când e vorba de causa 
importantă, ca şi caschetele gardei ? La 
lupta, continuaţi duelul ; dacă nu, ca pe
deapsă veţi fi eschişi din armată, ca nişte 
laşi." 

Oficerii îngălbiniră ; dar' n'aveau ce alege. 
Nu se gândiră mult ci continuera duelul, de 
astă-dată cu pistoale. Acum primi căpitanul 
Carrington o rană aşa de grava, că zăcu 
doue luni. 

In decursul boalei lui se mai iviră cer
turi între oficeri, dintre cari unii se împă-
cară prin intervenirea colonelului, ear' al 
tele se amânară până-ce se va termina 
chestia de onoare dintre căpitan şi locote
nent. Până după reînsenătoşarea lui Carrig
ton Copplestone nu mai dădu învoirea lui 
pentru nici-un duel. 

Intre acestea colonelul înştiinţa pe mi
nistrul de rësboiu despre lucrurile petrecute 

şi primi dela acesta atutorisarea i cea mai 
severă să împingă afacerea până la extrem ; 
fiind singurul mijloc prin care s'ar putea 
pune capăt maniei de a duela. 

Carrington se recrea îrttr'atâta, că se pu
tea plimba fără ajutor. 

* 

într'o frumoasă dimineaţă se plimbau pe 
promenadă cei doi contrari, cari se împă-
casera de mult, şi întâlniră din întâmplare 
pe colonel. 

„Bine aţi venit, domnii mei, bine aţi 
venit! le zise el prietenos; „sunt vesel că 
îl ved pe dl căpitan recreat într'atâta, ca 
să puteţi face un sfirşit chestiei de onoare". 

Cei doi oficeri se priviră cu groază, nu 
le venea să-'şi creadă urechilor. 

Din faţa lor se putea ceti desperarea. 
„Veţi recunoaşte, domnilor" — continuu 

colonelul după o scurtă pausă, „că chestia 
caschetei oficerilor din gardă, se poată resolva 
numai prin isioartea unuia dintre d-voastră. 
Am înştiinţat şi pe ministrul de rësboiu 
despre importanţa acestei afaceri, şi el îmi 
aprobă părerile". 

„Dar' d-le colonel", zise însfirşit locote
nentul Myers gângavi ud, „dl căpitan nici 
nu este încă deplin sănetos; mai departe"... 

„Dacă se poate plimba, va şti să con
ducă şi pistolul, şi pe urmă e chiar'interesul 
onoarei milităreşti, ca doi inimici, dintre 
cari unul e de prisos în lume, sa nu se 
mai plimbe împreună". 

Cei doi oficeri îşi întinseră mâna în tă
cere , ambii erau desperaţi. Colonelul se 
întoarse ca să-'şi ascundă emoţia, dar' da
toria cerea să fie neclintit în hotărîri. 

Se întoarse din nou spre ei şi le zise sever: 
„Domnii mei, dacă până mâine nu se 

termină afacerea, veţi fi eliminaţi amândoi 
din regiment ca nişte laşi." 

Cu aceste vorbe se despărţi de ei. 
Hotarîra amândoi să se înţeleagă despre 

aceasta cu colegii lor şi să urmeze cum va 
decide majoritatea. 

Părerea generală fu pentru reînoirea due
lului, ear' ei să supuseră acestei sentinţe. 

Merserá a treia oră la locul de luptă, 
îşi luară rëmas bun mişcător unul dela altul, 
şi pe urmă se aşezară la locurile destinate. 

Glonţul fatal nimeri pe locotenent în 
inimă şi căzu mort îndată. 

Durerea lui Carrington pentru prietenul 
seu mort era fără sfirşit ; se aruncă pe ca
davrul lui plângând amar, şi numai cu 
greu îl putură depărta de acolo. 

II duseră în locuinţa unuia dintre cama
razi de unde ceru să 'i-se dee demisia din 
armată la moment. 

In aeeeeşi zi după masă. colonelul con
vocă pe toţi oficeri la o conferenţă unde 
le spune că nu se mai opune la nici un 
duel; dar' insistă că unul dintre adversari 
trebue să remână pe câmpul de luptă. 

De atunci nu a mai fost nici un duel în 
armata engleză. 

Insula Dracului 
Oameni vestiţi prin fugă din închisoare. 

— Un mare înşelător — Insula. 

De când în jurul afacerii Dreyfus s'a fă
cut earăşi sgomot, se vorbeşte nu numai şi 

El më sărută prin casă, 
Io-'i dau patul să se culce 
El s'a-aruncă să më ţuce. 

* 
Floricică de pe coaste 
Cum nu-'i mintea fetei proastă; 
Cum vine unul şi-o cere 
Odată zice că mere, 
Nu vede, sară-'i ochii 
Că nu-i cu cine trăi. 

Culese de I. Funariu, prep. 

Frunză verde şi o nuia, 
Vai săraca, soacră mea, 
Se aprinde ea pe ea 
Şi-'i supărată pe mine 
Că nu-'i grijesc fata bine. 

Rîde mândra ori la cine 
Inima-'ţi fie la mine. 
Frunză verde ruptă 'n tri 
Eu cunosc voia mândri, 
Ea cu mine s'ar iubi 
Nu cutează a vorbi. 

* 
Soa,cra mea s'a mâniat 
Şi a umblat noaptea prin sat, 

La vrăjit şi descântat, 
Şi umblă noaptea pe lună 
Tot lătrând ca o nebună, 

Mult îmi plânge inima 
După mândra sëraca, 
Că de când eu o-am lăsat 
Buze dulci n'am sărutat, 
Acum este un an întreg, 
De când la mândra nu merg, 
M'am gândit mândruţă eară 
Să viu la tine pe seară. 

Bădiţă bine-ai gândit 
Că de mult n'ai fost venit 
Dar' să-'mi spui adevërat 
Pentru-ce m'ai fost lăsat, 
Eu mândruţă, nu-'ţi pot spune 
Pentru-că-'s multe pe lume, 

* 
Când vëd pe mândra că rîde 
Inima mea 'ncepe-aplânge 
Dar' plânge de bucurie 
Că eu ştiu, că-'mi rîde mie. 

Culese de Gligore Ormenişan, june. 

de insula' Dracului,, unde căpitanul Drey-
fuss îşi face osânda, dar' şi de oamenii cari 
s'au făcut vestiii că au putut să scape din 
închisori grele. 

Dintre aceştia dăm pe cei mai vestiţi. 
* 

Baronul Irench, care a stat închis zece 
ani în fortăreaţa Magdeburg, a trecut la ne
murire din causa numeroaselor sale evadări. 
In adevër, de şi era păzit foarte deaproape, 
ba de multe ori era pus chiar în lanţuri, 
baronul Trenck nu a evadat mai puţin de 
cinci-spre-zece ori în timpul cât a fost închis 
la Magdeburg. N'a rëmas mijloc din cele mai 
viclene care să nu fi fost întrebuinţat de pri 
sonier. 

Odată prefacându-se că e mort, baronu 
Trenck fugi, într'o noapte foarte întunecoasă, 
in pielea goală, apărând cu un spectru, miş 
când linţoliul în care fusese învelit, în faţa 
ulanilor cari însoţeau cortegiul şi cari, în
mărmuriţi de groază, nici se gândiră să ur 
mărească umbra vieţuitoare care dispăru ca 
o nălucă. 

Altă dată, baronul Trenck ucise un gar 
dian, îi luă hainele şi se deghisă aşa de 
bine, în cât părăsi temniţa fără să dea cea 
mai mică umbră de bănuială. Se mai poves
teşte că odată a stat 24 oare, fără să bea 
nici să mănânce, în picioare, nemişcat, as
cuns după o poartă, în scobitura unui zid, 
martor mut şi nevëzut al svârcolirilor tem-
niţerilor cari îl căutau ca iarba de leac, 
Cu tot geniul sëu — căci era un adevërat 
geniu — baronul Trenck n'a fost de loc 
noiocos, în evadările sale. In adevër, de 
câte ori isbutea să fugă a fost îndată 
prins. In cele din urmă, fiind pus în liber
tate, baronul Trenck fu decapitat în 1794 
de câtre revoluţionari. 

Prinţul Ludovic — mai târziu Napoleon 
III — în urma încercărei de a debarca la 
Boulognia, la 6 Martie 1840, condamnat la 
depărtare pe vieaţă şi internat in fortul 
Ham, fugi la 26 Mam 1846. Pe când se fă
cea reparaţia fortului, un zidar Badinguet, 
cumpërat de prietenii prisonierului, îi câştigă 
un costum de zidar. Prinţul, care fusese în
ştiinţat printr'un bilet ascuns într'o pâne, 
se schimbă, îşi rase mustăţile, îşi mânji 
faţa cu var şi fugi din închisoare fără să 
fie recunoscut de cine-va. 

Bazaine, care a fost condamnat, în 1873, 
la moarte pentru crimă de înaltă trădare 
şi a cărui pedeapsă a fost preschimbata în 
închisoare pe viaţă, a fugit din insula Sa
int Marguerite, unde 'şi făcea pedeapsa, prin 
ajutorul unei scări de frânghie procurată de 
soţia sa, care a desfăşurat cu acest prilej 
un foarte mare curaj. 

Henri Bochefort, închis la Numeea, isbuti 
să fugă ajutat fiind de stăpânul unei nave 
engleze, care primi 25.000 franci drept plată 
a acestui ajutor. 

Acum se naşte întrebarea dacă fostul că
pitan Dreyfuss, care, după cum se ştie, e 
foarte bogat, n'ar putê să se servească de 
mijloacele întrebuinţate de Rochefort şi dacă, 
cu toate precuţiunile, amicii sau rudele pri
sonierului n'ar isbuti să găsească pe stă
pânul vre unei corăbii engleze sau ameri
cană care, în schimbul banilor, să smulgă 
pe fostul căpitan Dreyfus din ghiarele su
ferinţei ce indura în insula Dracului ! 

In asta privinţă sunt păreri deosebite ; 
marinari pretind însă că apropierea de in
sula Dracului e foarte grea dacă nu cu 
neputinţă. Ca dovadă e unica încercare fă
cută de vestitul falsificator cje bancnote, 
Girant Gâtebourse, care îlicercare avu d'alt-
minteri un desnodământ din cele mai triste. 

Giraud Gâtebourse a fost un aventurier 
caro trecea drept un bogătaş şi ducea la 
Paris un traiu din cele mai luxoase, sub 
al douilea imperiu. Avea palat, castele şi 
primea pe toată lumea mare a Parisului. 
Nimeni nu cunoştea însă originea bogăţiei 
sale. Unii ziceau, vorbind despre el : „Face 
afaceri". 

Făcând mereu afaceri, Giraud ducea o 
viaţă care făcea pe mulţi să rămnească; 
avea relaţiuni de prietenie cu cele mai înal
te personage de pe vremuri, cu genera'i, 
cu magistraţi cu financiari şi chiar cu se-

cretarul-general al Băncei Franţei, al cărui 
nume figura pe biletele de banca. 

Giraud continua a duce acelaşi traiu până 
într'o zi când un denunţ anonim, făcut, zi-
ce-se, de o drăguţă părăsită, îl nimici. 

Odată, printre persoanele invitate de Gi
raud le vânătoare, se găsea şi şeful sigu
ranţei din Paris. Pe când voia să părăsea
scă castelul, şeful siguranţei rugă pe Gi
rând să-i schimbe un bilet de bancă de 
1000 franci. 

Giraud 'i dădu îndată 500 lei în aur şi 
o bacnotă de 500 franci... fabricaţia sa 
personală. 

Câte-va zile după aceasta, şeful siguranţei 
dueâudu-se la Banca Franţei spre a achita 
o poliţă, casierul refusa a i primi biletul 
de bancă de 500 franci. De atunci, Giraud 
fu pus îu urmărire şi puţin după aceasta 
şeful siguranţei se convinse că e un falsi
ficator de banenote. Pentru a se asigura 
şi mai bine, şeful siguranţei se hotărî să 
facă încă o încercare. In acest scop, el se 
présenta la Gimud, şi scoţând din porto
foliu un bilet de bancă de 500 franci, de 
o autenticitate irecusabilă, îi zise : 

— Scumpul meu amic, 'mi-ai dat, din ne
băgare de seamă, de sigur, un bilet falş de 
500 franci. 

— Cu neputinţă? .— rëspunse Giraud, 
turburat fără voe. 

— Priveşte-'l. 
După-ce examina puţin biletul, Giraud 

rëspunse, făcând o mişcare de satisfacţie, 
care nu scăpă interlocuitorului sëu, că bi
letul era absolut bun. Atunci, în ardoarea 
de a se disculpa, Giraud începu să înşire 
dovezile autentici ţaţei biletului, explicând 
şefului siguranţei cum putuse să capete de
prinderea de a recunoaşte pe dată un bilet 
falş. 

După-ce termină, şeful siguranţei, găsind, 
că Giraud prea cunoaşte bine autenticitatea 
biletelor, îl aresta. 

Făcendu-se perchisiţii, agenţii găsiră toate 
cele necesare pentru fabricarea biletelor^de 
bancă. Giraud fu condamnat pentru aceasta 
de cătră justiţie la munca silnică pe vieaţă, 
după-care fu expediat la Guyana, unde fu 
instalat în insula Dracului. 

In insula Dracului voind să evadeze, Gi
raud alunecă de pe înălţimea unei stânci, 
unde se urcase să vadă dacă nu se apro
pie de insulă vre-o corabie. După căderea 
în mare, Giraud fu sfâşiat de armata de re
chini cari stau de pază în jurul insulei. 

După-cum se vede, dacă evadarea din in
sula Dracului nu e imposibilă, e cel puţin 
foarte anevoioasă şi plină de primejdie. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
„Cartea stuparilor săteni" 

de 
Romul Simu. 

Sub acest titlu a apărut în „Tipografia", 
societate pe acţii în Sibiiu" o broşură de 
mare folos pentru ţăranul român. 

E vorba să deschidem noue isvoare de 
venit pentru poporul nostru, stors din cale 
afară şi autorul broşurei prin scrierea ei, 
ear' „Reuniunea agricolă română din comi
tatului Sibiiului", prin purtarea cheltuelilor 
de tipar, au făcut un pas foarte însemnat 
spre acest scop. 

Ţăranul nostru are acum cartea sa de 
stupărit, scrisă pe scurt şi la înţeles, în 
graiul seu astfel că toţi cei-ce ştiu ceti o 
vor putea întrebuinţa cu folos. 

E şi timpul ca fiecare sat românesc să 
fie sute şi mii de stupi, cari vor îndulci 
traiul oamenilor, adueându-le totodată şi 
parale ; căci mii de floreni conţin florile 
unui hotar în fiecare an, bani ce se perd 
în lipsa albinelor, cari în formă de miere 
şi ceară 'i-ar aduce în eoşniţe, 

Pentru rëspândirea mai în grabă a stu-
păritului sunt de lipsă multe de toate, aşa 
prelegerile ţinute cu şcolarii, îndeosebi eu 
cei din şcoalele de repetiţie, înveţături îm-
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părtăşite poporului, mai 'cu seamă în tim
pul iernei, cu care prilej să se arete tot 
ce se poate arëta, toverăşii de stupărit, 
gazete de acest fel şi altele. Nici un mijloc 
însă nu e aşa de neapërat trebuincios spre 
acest scop, ca tocmai cărţile bine întoc
mite pe seama ţăranutui ; ear' broşura, de 
care vorbim, nu lasă nimic de dorit în 
toate privinţele. 

Scrisă pe scurt, 62 pagini, în limbagiu ae-
vea poporal şi ţinendu-se la înălţimea ştiin
ţei stupăritului în timpul de faţă, această 
carte e de un folos netăgăduit, nu numai 
pentru ţăran, dar' şi pentru cărturari, cum 
şi pentru tinerimea din şcoalele săteşti din 
pedagogii ş. a. 

Considerând, că şi preţul ei e numai 35 
cr., avem nădejde, că cărticica aceasta bună 
şi folositoare va fi cumperată de cât mai 
mulţi. E şi timpul cel mai potrivit — acum 
iarna — pentru cetirea şi studiarea ei, ear' 
la primăvară — în urma înţeleptelor sfaturi 
din ea — să ne punem pe lucru toţi din 
toate părţile şi în privinţa stupăritului. 

Recomandând din inimă această carte 
aflăm a fi de interes pentru cetitorii „Tri
bunei Poporului" reproducerea „Prefeţei," 
ce 'i-o face neobositul comitet al „Reuniu
nii române agricole din comitatul Sibiiului." 

Eată prefaţa : 
„A fost şi este adânc simţită trebuinţa 

unei broşuri româneşti îndemânatice şi aevea 
poporale în ale stupăritului. 

„Broşura de faţă e datorită domnului R. 
Simu, înveţător fruntaş şi iscusit în ramul 
stupăritului ca puţini alţii. Cu mulţi ani 
înainte d-sa a întemeiat şi cârmueşte şi 
astăzi o stupină minunată de o rară bogă
ţie. Nu mai puţin rară e destoinicia ce 'şi-a 
însuşit de a folosi la scris graiul poporului. 

„Aşa fiind, subscrisul comitet a stăruit şi 
dl Simu a luat asupră-'şi frumoasa sarcină 
de a întocmi această scriere, tipărită cu 
spesele Reuniunei noastre agricole şi a-
vênd menirea să împintene obştia româ
nească la îmbrăţişarea pe întrecute a unui 
ram economic atât de uşor, ademenitor şi 
bănos cum e stupăritul. 

O plăcută datorinţă ne împlinim aducênd 
mulţumirile noastre. „Reuniunei rcgnicolare 
a stuparilor din Ungaria," care ne-a dat 
clişeurile în folosire. 

„Dacă broşură va găsi resunetul dorit, 
munca scriitorului şi jertfele Reuniunei fi-
vor cu prisos resplătite." 

Un stupar. 

Alegerea vacilor de lapte 
îngr i j i rea şi nutr irea lor. 

O vacă bună de lapte, sau o bivoliţă, 
trebue să fie blândă să aibă capul mic, 
coarne mici ascuţite şi lucioase, pieptul larg, 
şira spinării dreapta, şalele largi, ugerul vo
luminos, moale şi eşit mai mult spre pân
tece, ţîţele mari şi moi, vena abdominală ca 
şi acelea de pe ţîţă să fie desvoltată (groa
se) ochii eşiţi puţin afară şi cu o căutătură 
blândă. 

O vacă poartă până la fëtare 9 luni sau 
280 zile. Timpul cât ţine sarcina, vacile tre
buiesc ferite de lovituri, de receală şi de 
prea multă umezeală şi căldură, se ţesală 
şi se perie în fie-care zi, şi la cas de tre
buinţă să se spele cu apă căldicică. Graj
dul unde se ţin vacile, trebue să fie curat 
şi bine aerisit. Esla unde se pune mâncare 
să fie curată şi din când în când se spală 
cu apă caldă de var. 

Când se apropie timpul fëtatului, vaca se 
lasă nelegată, i- se pune un aşternut de paie 
mai gros ca de obiceiu. Timpul apropiindu-
se, vaca se culcă şi se scoală inai des şi 
caută mereu spre pântece. Viţelul ese cu 
picioarele dinainte, pe cari este aşezat ca
pul. După-ce vaca a fëtat, viţelul se pre
sară cu tărîţe şi se dă vacii să-'l lingă, şi 
după aceia se pune ca să sugă puţin lapte 
ear' restul de lapte se mulge şi să d? vacii 
ca să-'l bea. 

Timpul cel mai potrivit pentru fëtatul 
vacilor este luna Martie şi Aprilie. 

Viţelul se lasă să sugă 3—6 luni şi pe 
urmă se înţărca ; în alte teri nu se lasă să 

sugă decât 3—8 septămâni, şi de aici încolo 
viţelul se hrăncşte cu alte nutreţuri, fiind
că laptele se întrebuinţează Ia fabricarea 
brânzei. In hrana ce să dă viţelului, se ames
tecă şi praf de oase, care contribue la des 
voltarea scheletului; se mai pot amesteca 
şi coji de ouă pisate. ' 

Taurul care serveşte de prăsilă, trebue 
să fie blând, bine desvoltat, să aibă слриі 
mic, să fie tare şi curagios, să aibă forma 
şi coloarea frumoasă. 

Dacă taurul este bine hrănit, ajunge într'o 
vară pentru 100 de vaci. Ca verstă se poate 
întrebuinţa dela 3—6 ani. 

Nutrirea vacilor de lapte. 

Nutrirea vacilor de lapte se poate face în 
grajd sau la păşune: poate să fle perma
nentă sau temporală când animalul se mni 
scoate şi la păşune. 

Păşunatul pe mirişte şi ogoare se numesc 
temporal, ear' pe livezile naturale se nu
meşte permanent. La noi în ţară vitele se 
ţin la grajd numai iarna şi îndată ce se 
desprimăverează se scot la păşune. Păşu
natul Ia noi se face în libertate. 

Ţinerea animalelor îu grajd se fac mai 
cu seamă în localităţile cari sunt lipsite de 
păşuni, in apropiere de têrguri, etc. 

Hrana care se dă vacilor de lapte trebue 
să cuprindă elementele acelea cari contri-
buesc la buna întreţinere şi la înmulţirea 
laptelui. 

Mai toate substanţele nutritive fac parte 
din regimul vegetal, afară de apă şi săru-
diîe disolvate în ea, cari fac parte din re
gimul mineral. 

Iarba cea mai bună este aceea care creşte 
pe livezile îngăşate cu băligar, fiind-că cu
prinde toate elementele de cari organismul 
animal are trebuinţă; în caşul acesta pă
şunile se împart în mai multe tarlale, ca 
astfel vacile se poată pasce iarba mai bine 
fără ca să se facă vre-o risipă. Vara, când 
timpul este prea călduros, vitele se duc la 
păscut dimineaţa şi mai spre seară când 
timpul este mai rëcoros ; ear' restul zilai 
îl petrec în grajd sau sub anumite um
brare. 

Iarba care creşte pe sub umbra copaci
lor, pe locurile umede, este săracă în sub
stanţe hrănitoare, şi vitele cari s'ar nutri cu 
astfel de iarbă vor suferi mai tot-d'a-una 
din causa că organismul lor este rëu între
ţinut. Astfel de iarbă poateîfi întrebuinţată 
la hrana animalelor numai atunci când vi
telor li s'ar da o altă hrană pe deasupra. 

Ierburile de primăvară sunt cele mai nu-
tritoare, şi roditoare grămădite în păment, 
prin ajutorul ploilor şi al zăpezii din tim
pul iernii. Păşunile de primăvară sunt fo
lositoare animalelor, mai cu seamă în luna 
lui Aprilie şi Maiu. 

acestor nutreţuri se face treptat dela. uscat 
la verde. 

Hrana în timpul de iarnă. 

Iarna, vacilor de lapte, pe lângă fên li 
se dau ca hrană rădăcini de sfeclă, mor
covi, păstărnaci, napi şi napul porcesc ; 
Ia aceste rădăcini se mai adaugă şi 
cartoful. 

Rădăcinile se pot da sau singure sau 
amestecate cu fên tocat ori cu paie tocate. 
Dintre paie cele mai bune sunt cele de 
ovës şi de grâu, cari amestecate cu rădă
cini tocate, dau o bună hrană pentru va
cile de lapte, fiind-că apa ce cuprind aceste 
rădăcini, contribue la producţiunea laptelui. 

Ca să nu se facă risipă cu rădăcinile, mai 
întâiu se spală, apoi se taie cu maşina şi 
pe urmă se dau vitelor. 

Cartofii nu se dau cruzi, ci tot-d'a una 
fierţi şi amestecaţi cu tărîţe, etc. 

Seminţele de cereale sau boalele de grâu, 
secară, orz, ovëz şi porumb se dau vacilor 
de lapte numai sub formă de făină, ca 
lucrarea acestora asupra organismului ani
mal să fie mai folositoare. 

Tărîţele. Când se macină boabele de 
grâu, secară, porumb şi făină, se cerne, ră
mân tărîţele, cari cuprind tot-d'a una o mare 
porţiune de albumină, da aceea tărîţele sunt 
o hrană preţioasă pentru vitele de lapte. 

Porţiunea de întreţinere. Prin porţiunea 
de întreţinere se înţelege cătăţimea de 
hrană, ce se dă vacilor în timp de 24 oare 
pentru a şi păstra greutatea, ear ceea-ce 
se dă pe deasupra pentru ca să servească 
la producţiunea laptelui se numeşte por 
ţiune de producere. 

Se socoteşte 3 kgr. de fên Ia o sută kgr. 
din greutatea unui animal viu, ca porţiune 
de întreţinere. 

de a colonisa pe aceste moşii 
măiestri români pe lângă unele 
de tot favorabile coloniştilor. 

Preferiţi vor fi măiestri români de reli-
giunea gr.-cat., cari vor putea document» 
că au purtare morală bună şi sunt diligenţi 
în purtarea măestriei lor. 

Măiestrii ce se vor stabili cu locuinţa ad 
vor fi îndreptăţiţi a reflecta şi la ajutoarele 
ce se împart în fiecare an din fondul me
seriaşilor din această comună. 

Spre orientare celor interesaţi sâ mei 
adauge şi aceea că comuna Şoimuş, 
mică dar' încungiurată de toate părţile de 
piaţuri. apropiate, meseriaşii aci stabilindu-ae 
pot să-'şi desfacă mărfurile lor cu multă 
uşurinţă, — ear' condiţiunile de trăit rela
tiv de alte ţinuturi aci sunt cu mult mai 
înlesnicioasc. 

Doritorii de a se stabili în această co
mună prin colonisare au de a-'şi îndrepta 
cererile lor până la 15 Ianuarie 1898 la dl 
preot Ioan Baciu, presidentul .Tovărăşiei 
agricole din Şoimuş, u. p. Nagy-Sajö în co
mitatul Bistriţa-Năseudului. 

Direcţiunea. 

întreţinerea vacilor de lapte în grajduri. 

Când vacile de lapte se ţin la grajd, 
hrana lor constă în nutreţuri verzi şi uscate. 
Intre nutreţurile uscate locul întâiu, îl ocupă 
fonul. 

Un fên bun se cunoaşte după paiu, care 
trebue să fie subţire şi garnisit de frunze, 
să aibă coloarea uniformă şi verde, gustul 
dulce şi zaharisit, un miros aproape plăcut. 
Pênul provine din prima cositură, ear' când 
livedea se coseşte a doua-oară, acest fên 
poartă numele de otavă, care este cel mai dul
ce şi mai bun pentru vacile de lapte. Ca fên 
artificial se poate da vacilor de lapte fênul 
de lucerna, de visdeiu,de trifoiu, etc. Când 
se dă fên uscat, vacilor sau alte nutreţuri, 
apa care este de lipsă la mistuire se dă 
Ia intervale, adecă, dimineaţa şi seara, fiind-că 
apa luată în prea mare cătăţirae este vătă
mătoare mistuirii. 

Ca nutreţuri verzi se pot da vitelor de 
lapte grâul, când a început a-i da spicul, 
lucerna şi trifoiul se dau când aceste plante 
au înflorit. Grâul şi leguminoasele în stare 
verde formează basa nutremêntului la vitele 
de lapte. 

Nutreţurile verzi date vitelor lucrează ca 
raţiune de întreţinere, de grăsime şi de 
lapte, după natura şi cătăţimea lor. Darea 

Rolul apei la hrana vacilor de lapte. 

Apa este un accesoriu (ajutor) indispen
sabil nutririi. Apa, pe lângă că cuprinde 
oare-cari principii asimilabile, ajută absor-
biţiunea părţilor lichide de maţe, susţine 
organele, întreţine circulaţiunea sângelui şi 
mai dă corpulului întreg părţile lichide de 
cari are trebuinţă. 

Apa care se dă animalelor, trebue să fie 
tot-d'a-una bine aerisită. Apa de puţ şi de 
isvoare, care este încărcată de săruri vă
roase, şi care vara este prea rece, trebue 
scoasă într'un hârdău sau în sghiab, ca să 
se aerisească şi numai după aceea să se 
adape vitele. Temperatura apei trebue să 
fie 12 grade. 

Să ne ferim a da apă rece vitelor, căci 
le facem mare rëu. 

Vacilor cu lapte trebue să li-se dea apă 
cel puţin de 3 ori pe zi, şi se adapă tot-
d'a-una în timpul mâncării ; ear iarna este 
mai bine a li-se da apa în grajd. 

Sarea de bucătărie la hrana vacilor de lapte. 

Sarea este tot atât de lipsă la animale 
ca şi la om, şi toţi cultivatorii cari nu dau 
sare animalelor fac o mare greşală. Este 
prea adevërat, că sarea dată ca aliment la 
animale, sub formă de droburi mai pro
duce cele mai bune efecte. Animalelor căro
ra li-se dă sare, mănâncă tot-d'a-una mai cu 
poftă, alimentele se mistuiesc mai uşor, se 
fortifică şi sunt mai puţin expuse la boale ; 
vacile dau lapte mai mult şi mai bogat In 
unt. Sarea se mai poate pune şi pe nutre
ţurile mai slabe spre a le mânca vitele 
mai cu gust. Cătăţimea este la 50—60 
grame pe zi. V. Moga. 

Din public. 
A V I S 

pentru plugarii şi măiestrii români. 

Tovăreşia agricolă din Şoimuş comitatul 
Bistriţa-Năseudului, dispunênd de mai multe 
moşii constatatoare din pământuri arătoare, 
fenaţe, drepturi de păşunat şi pădurărit 
case, grădină, etc. a decis în interesul îm-
poporării acestei comune curat românească 

Dare de seamă şi mulţumită 
publică. 

In toamna anului 1896 am făcut nouK 
ediţie de „Tabele de părete", ilustrate cu 
icoane şi in doue colori, în usul şcoaleler 
poporale. 

Tot atunci am adresat eorporaţiuniloi, 
institutelor de bani şi persoanelor cu dare 
de mână, un călduros „apel* cu rugare, si 
aboneze câteva exemplare pentru şcoalele 
sărace. 

Despre norocosul résultat, cu onoare fac 
on. public următorul 

Raport : 

Banca „ Victoria" în Arad, a abonat 20 
exemplare; .Timişana" In Timişoara 10; 
.Lipovana" în Lipova, 6 ; dl Dr. G. Popt, 
réf. şcol. în Aiad 10 ; Dr. Ioan Suciu, a d 
vocat în Arad 10; G. Pop de Baseşti 1; 
d-nii T. Păcală, protopop, 1. Pap r epitrop, 
Dr. Buna, advocat şi Pante, comerc. pen
tru şcoala din Orade 1, şi subscrisul am 
dăruit 10. Total: 68 exemplare. 

In chipul acesta s'a provëzut 68 de scoale 
sărace, cu („Tabele de părete" — gratii. 

Dar' cu atâta trebuinţa nici în parte nu 
e acoperită. Avem sute de scoale săraee 
— cu păreţii goii 

Mai în toate zilele îmi vin cereri şi ru-
gări dela înveţători pentru „Tabele de pă
rete" — gratis. Vorba lor: 

„Ducem mare lipsă de acest indispensabil 
recuisit şcolar 1" 

Şi mai mult. U reclamă până şi elevii. 
Aşa 22 şcolari şi şcolăriţe din comuna Birda, 
cu manile ridicate, recurg după „Tabele". 
Eată un scurt pasagiu din rugarea lor. 

„Suntem cu toţii, adecă împreună cu pă
rinţii 361 suflete Români, — într'un ocean 
de germani, cari după-cum să ştie, ar voi... 
zicem suntem puţini, şi ce e mai dureros, 
suntem săraci. îndeosebi anul acesta, în 
urma recoltei slabe — ne-au sărăcit pe 
bieţii părinţi cu totul; 'i-au dărîraat astfel, 
încât abia vor fi în stare, sâ ne provadă cu 
mălaiuu. 

Nu voiu să reproduc mai departe, ci 
inima 'mi-se umple de jale. 

E de ajuns această tristă icoană ; e destul 
de resunător glasul fiilor neamului românesc, 
care să mişte, şi să înduioşeze pe tot Ro
mânul; un straşnic avis, care ne impune 
să nu uităm axioma : 

„Totul pentru şcoală". 
In sflrşit aduc mulţumită onor. corpora-

ţiuni şi generoşilor domni, cari au concun 
la apelul meu. i 

L i p o v a , în 21 Nov. 1897. 
cu toată stima: 

Ioan Tuducescu, 
invoţator. 
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„Dreptatea" încetează. 
In numërul delà 4 / 1 6 Decembre 

„Dreptatea" din Timişoara publică un 
cuvent către cititori, în care după-ce 
se spune, că numitul ziar s'a fondat 
cu scop de-a propovëdui pacea şi în
ţelegerea în patrie, scrie: 

„Nici odată însă în tot restimpul delà 
restabilirea constituţionalismului, acest su 
blim scop de bunăînţelegere pacînică a 
popoarelor Ungariei, n'a fost atât de de 
parte de realisarea lui, ca astăzi. Nici 
odată, în tot periodul acesta, drepturile 
şi libertăţile constituţionale ale cetăţeni 
lor peste tot, ea?-' ale Românilor îndeo
sebi, n'au fost atât de făţiş desconside
rate, atât de violent vătemate, ba chiar 
şi drepturi fundamentale constituţionale, 
ca dreptul de reuniune şi întrunire 
n'au fost cu atâta necruţare confiscate 
— dar' nici amărîciunea poporului ro-

tmân asupra acestei încătuşări politice 
în'a fost aşa de adâncă şi generală ca 
mtstăzi. 

Este deci de mirat, dacă vocea de îm
păciuire se perde ca în pustie?! dacă 
organul cu ţinta de a complana diferin 
tele naţionale, n'a putut afla la poporul 
român nici rësunetul dorit, nici sprigi-
nul recerut?] 

Şi ori-cât de greu are să ne cadă o 
astfel de mărturisire, fundatorii foaei 
„Dreptatea" au considerat de postulat 
dl corectităţii politice, a constata pe faţă 
acest fapt, şi a trage din el consecinţele 
ţractice. 

Adunarea fundatorilor; condusă de a 
ţeasta consideraţiune politică, a decis 
ţentru acuma: sistarea foaei „Drepta
tea" şi a „Foaei de Duminecă" cu fl 
nea acestui an. Noi, cei-ce ne-am gru-
fat în giurul foaei „Dreptatea", ne nu-
merăm şi de aci încolo între cei mai 
pronunţaţi şi decişi aderenţi ai ideei 
mei complanări pacïnice a diferinţelor 
mţionale; dar' tocmai ca atari avem 
mtimentul că am păcătui în contra 
mosităţii şi sfinţeniei causei, dacă chiar 
p'în faţa presentei situaţiuni lipsite de 
k ori-ce prospect de succes pentru a 
ţeastă idee, am persista în pornirea de 
i face şi mai departe propagandă pu-
îicistică pentru ea. 

Cuvêntul acesta către cetitori e sem
nat de d-nii : 

ÍMes'Mocsonyi, Eugeniu Mocsonyi, Zeno Mo 
esonyi, Vine. Babeş, Titu Hatieg, Vincentiu 
[Pap, Emanuil Ungurian, Iuon Lengeru, Dr. 

Vuia, Coriolan Bredicean, Ion Budinţian, 
Weriu Pop, Dr. Aureliu Oprea, Dr. Aurel 
losma, Dr. St. Petrovici, Dr. Tr. Putici, 
lesandru Creciunescu, Ţegle, Vasiliu Va-
Bţiu, Dr. Dobrin, P. Rotariu, Dr. Isidor 

Pop, Dr. Ion Nedelcu. 

N O U T A Ţ I 
Arad, 17 Dec. n. 1897. 

Miniştri decoraţi. Miniştri Perczel, Wlas-
я şi Darányi au fost decoraţi de M. Sa 
ordinul Coroana de fer clasa I. Despre 

í dintâiu ziarele guvernomentale spun, că 
ie meritul d'a fi în pragul celei mai mari 
iorme administrative care se face în 
ară... Merit cu anticipaţie, — eată un 
m pe cât de rar, pe atât de ciudat. 

* 

îedic român în Timişoara. Aflăm 
I deosebită plăcere, că dl Dr. Alexan-
u Borzia, unul dintre tinerii şi sim-
ikii doctori români, care a făcut stu-
i strălucite la facultatea de medicină 

Viena şi a practisat pe lângă ves-
Dr. Bilroth şi Fuchs, fiind în ace-
timp specialist în oculistică, s'a aşe-

m Timişoara. Nu ne îndoim că so

cietatea română timişoreană se va bu 
cura de noua achisiţiune şi caprin tac
tul şi inteligenţa sa dl Borzia va câş 
tiga şi simpatiile şi încrederea celorlalţi 
cetăţeni, îndeosebi a Germanilor. 

Deputaţ i i Saşi. Dintre deputaţii 
saşi Cr. Schmidt delà Braşov a eşit 
din clubul guvernamental. 

Se vorbeşte acum că vrea să iaşii 
şi Hintz. 

Ar trebui să iasă toţi, protestant 
astfel, alăturea cu poporul, împotriva 
legilor de maghiarisare a numelor co
munelor. 

Chirotoniri. Escelenţa La I. P. S. D. a r 
chiepiscop şi metropolit Miron Romanul a 
promovat întru presbiter, pe diaconul |Aron 
Şerb numit capelan personal lângă parochul 
Ioan Şerb din Poima Sibiiului şi pe vred
nicul cleric şi înv. dir. Ioan Muntean ales 
şi întărit paroch pentru parochia a II-a din 
Sighişoara. Dorim nou chirotoniţilor isbândă 
în noua lor carieră. 

De protopresbiter al tractului Abrud, a 
fost întărit de consistorul archidiecesan din 
Sibiiu în şedinţa plenară, ţinută la 1/13 
Decemvrie c. dl Petru Popovici, fost admi
nistrator protopresbiteral al acelui tract. 

Pretendent la tronul Serbiei. Din St 
Petersburg se telegrafează cu data de 9 
Decemvrie n. : 

„Principele Petru Georgevici a sosit aicea, 
ca să afle părerea cercurilor dătătoare de 
ton asupra sa ca pretendent la tronul Sârbiei, 
Principele asigură cercurile conpetente, că 
a primit scrisori delà o mulţime de bărbaţi 
marcanţi Sârbi, prin cari îl provoacă să 
meargă în Serbia, să pună capăt gospodă
riei casei Obrenovici ! 

* 

Maria Terez ia şi J idani i . încă 
pe vremile împărătesei Maria Terezia, 
se vede că lumea căzuse pe grigi 
de viitorul material al popoarelor, în 
urma stoarcerii lor de cătră necuraţii 
Jidani. Maria Terezia anume, a dat 
în 6 Noembre 1743 un decret cu în
drumări foarte aspre, cătră toţi guver
natorii, domnii, oficialii, şi primarii, 
ca să împedece cu tărie pe Jidanii cari 
sub cuvent că vin su cumpere „lână"1 

au inundat ţara şi păgubesc pe neguţă
torii creştini. Jidanii din afară, de n'or 
avea păsuri şi documente de legiti
mare, să nu fie îngăduiţi să între în 
ţară. Care va néglige acest ordin, va 
fi pedepsit aspru. 

Azi? Ce lume întoarsă! 
* 

Pungăşie jidovească. Zilele acestea ju
panul Iacob Graunstein, sub cuvent că este 
director al unei bănci care împrumută bani 
ţăranilor, a umblat prin comunele Pil, Na-
dab, Chereluş, Versand şi Sinte (comitatul 
Aradului) înşelând delà bieţii locuitori vre-o 
3000 fl. S'a aflat însă că el este un şarla
tan mare, chelner din Lugoj. Gendarmii au 
început haita după el şi se crede că curând 
îl vor şi prinde. EI a plecat spre Bihor. 

* 

Filoxera., ivindu-se în viile din Ţelnaş şi 
O. Tordoş, comitatul Albei inferioare şi în 
Sachir, comitatul Térnovai mari, la ordin mi
nisterial, hotarul acestor comune este pus 
sub carantina. 

Delà societatea stud. pedagogico-teolo-
gică din Arad. Miercuri, în 8 Decemvrie 

Societatea de lectură a studenţilor delà 
institutul pedagogico-teologic* din loc au 
imit a IlI-a şedinţă ordinară. Au decla

mat domnii : G. Pleşiu, ped c. III (poesia 
Groza" de Alexandri) şi P. Craiovanu, ped. 

c. IV (Carol alIX-lea, poésie de G. Coşbuc). 
A urmat apoi cetirea disertaţiei „Senti
mentul religios", după care P. C. Sa dl di
rector A. Hamsea, preşedintele societăţi 
a ţinut o frumoasă alocuţiune îmbărbătând 

membrii la muncă rodnică şi folositoare 
exprimându-'şi totodată deplina sa mulţu
mire de progresul de până acum al societăţii. 

* 

„Kecomplesanţă"... Contesa Dr. 
Vilma Hugonay, singura femee-doctor 
în medicină, în Ungaria, a înaintat 
Reuniuni medicale rugare să o iee 
în şirul membrilor sëi. Biroul i-a res 
pins însă rugarea, sub cuvânt că până 
nu vor decide în merit asupra aces 
tei chestii, nu pot s'o primească. 

* 

Papagal cu — renume. Asta încă e ceva. 
Dacă un înveţat trebue să dea multe şi 
mari dovezi până să ajungă la renume, câtă 
străduinţă şi cât „talent" trebue să fi dove
dit papagalul „Iaeob" al dlui Ridleg, de a 
ajuns şi el la „renume mare !" Da r ' a ajuns 
Zilele acestea stăpânul sëu, un englez, a 
căpătat pentru el delà un american 30,000 
maree, şi nu — '1-a dat! A spus că nu-'l 
da nici pentru de doue ori aţâţa bani, căci 
el câştigă cu măiastră pasere pe an 10,000 
de maree ! Căci e măiastră nu glumă ! vor
beşte trei limbi şi ştie (?) de tot vre-o 4000 
de cuvinte ?... Nici odată ea când nu alcătu-
eşte ziceri fără înţeles. Dar' că 'i-se pun 
întrebări într'o limbă ce nu o ştie, se uită 
foarte comic la întrebător şi da din cap în 
lături, că — nu-'l înţelege. Domnul sëu umblă 
mări şi teri cu el, şi face frumoase parale. 

Din causa sfintei sărbători de mâne, nu-
mërui proxim al foii noastre va apare Luni 
la ameazi. 

Bibliografie. 
A apărut „Şcoala Modernă* Nr. 13 şi 14 

de sub direcţia d-lui A. Lupu-Antonescu, cu 
următorul sumar: 

Experienţa altor popoare de I. Găvănescu. 
Reforma înveţămîntului secundar: 

1. Proectul d-lui Haret de I. Ciocârlie; 
II. O lacună regretabilă de Valeriu Hulubei ; 
III. O parère asupre nouei organisări a în
veţămîntului secundar de Al. Nicolau; .IV 
Asupra anteproectului de Dem. George Bu-
nescu; V. Alte opiniuni de S. M. , 

Revizorii şcolari de G. Consiantinescu-Rîm. 
Inspecţii ministeriale de S. M.—Importanţa 
şi metoda înveţămîntului ştiinţelor fiisico-
chimice în cursul secundar de G. C. Ata-
nasiu. — Desemnul în scoale de Colnic. — 
Noua Programă a înveţămîntului primar de 
S. M. - Mësuri igienice de M. — Aritmome-
trul şi Aritmetica de un Institutor. — Publi-
caţiuni. — Cărţi. — Anunciuri. 

Jertfa Creştinilor. Comentar al liturgii-
or bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 

Szimigeleski. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj. 
1897 Tipografia seminarului archidiecesan. 

reţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi
tura autorului : Venitul curat va fi o contri-
buire la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. 

f G. Lahovary. 

Regretatul G. Lahovary a lăsat doue scri
sori, între cari una adresată fratelui sëu. 

In această scrisoare defunctul şi-a formu-
at ultimele dorinţi. 

Intre altele, defunctul îşi exprimă dorinţa 
ca în cas de moarte, ziarul „ L'Indépendance 
Roumaine* să-'şi continue direcţiunea ac
tuală de a rëmâne un organ absolut inde
pendent menţinându-se în totul actualul per
sonal care i-a fost atât de fidel. 

In afară de aceasta, defunctul îşi exprimă 
dorinţa ca excedentul anual résultat din 
veniturile ziarului să se întrebuinţeze absolut 
în opere de binefacere. 

M. S. Regele a fost represintat la înmor
mântarea defunctului, întâmplată eri, tot 
M. Sa 'şi-a exprimat dorinţa ca primăria 
Capitalei să facă onoruri cu ocasia înmor
mântării dlui Lahovary. 

Pe tot parcursul cortegiului felinarele au 
fost aprinse şi împodobite cu zăbranic. 

D. Al. Em. Lahovary, fratele defunctului 
director al „Independenţei" se va duce 
la Nissa unde se află d-na Olimpia Laho
vary, muma, pentru a o pregăti în vederoa 
comunicărei fatelei ştiri. 

In urmă dl Lahovary se va întoarce în 
ţară împreună cu soţia şi mama sa. 

Calomnii şi mişelii. 

Luând ştire despre încetarea ziarului 
„Dreptatea1' din Timişoara, presa maghiară 
întreagă scrie că, „Dreptatea" încetează din 
causă că Liga nu o mai subvenţionează, de 
oare-ce — scriu ele — se vor fi convins şi 
la Bucureşti oamenii înţelepţi că nu e bine 
să ajute o foaie română care cultivă vrajbă 
cu... Ungurii. 

Şi când te gândeşti că tocmai „Dreptatea" 
a fost care a propovëduit mai tare pacea cu 
Ungurii !... 

Selbătecii gendarmereşti. 

„Dreptatea" de ieri publică din Orşova 
o telegramă în care 'i-se anunţă că la Ti-
szovicza gendarmii au împuşcat doi oameni. 
Unul e mort în casa comunală. 

Budapesta, 17 Dec. 

Kossuthiştii continuă în Dietă cu cel mai 
îndărătnic obstrueţionism. 

Baronul Jósika, ministru pe lângă M. 
Sa, va demisiona. 

Nemţii contra Ungurilor. 

Eată din cuvent in cuvent ce a zis 
în şedinţa delà 14 Dec. a Reichstagului 
german deputatul baron Rodenberg: 

„In Ungaria vorbirea Impëra-
tului nostru plină cu laude la 
adresa Ungurilor s'a folosit pen
tru a se falsifica istoria. Ungurii 
'şi-au ieşit din fire când Impë
ratul despre croatul Zrínyi a vor
bit ca despre un erou maghiar 
şi s'a uitat, că la 1848 Croaţii 
au luptat împotriva Ungurilor şi 
apărând tronul Habsburgic. Dieta 
ungurească s'a compus prin cel 
mai mişelesc sistem de alegere, 
îmi pare rëu, că Impëratul jGer-
maniei a avut cuvintede laude 
pentru asemenea popor". 

* 
Berlin, 16 Dec. 

In şedinţa de azi a Reichstagului de
putatul Förs ter a vorbit în contra Ungu
rilor şi a zis cuvinte neplăcute şi pentru 
M. Sa Impëratul Francise Iosif, aşa că 
ministrul Bülöw s'a simţit îndemnat să 
ia îndată cuvântul şi să protesteze. 

* 

Mai interesant e acum faptul, că 
„Schulverein"-ul din Germania a dat şi 
el un manifest contra Ungurilor 
din causă că ei vor să maghiariseze nu
mele comunelor. 

Manifestul este subscris de marele în
veţat Mommsen, care abea sunt doue 
sëptëmâni de când scrisese lui „Buda
pesti Hirlap" ca Ungurii să lucreze mână 
în mână cu Nemţii. 

Vede însă acum şi marele înveţat, că 
aceasta e cu neputinţă şi zice în mani
fest, că ceea-ce fac Ungurii e o ru
şine şi terorisare cum numai în 
Rusia plină de atrocităţi se mai 
pomeneşte. 

Va să zică şi singurii prieteni în 
lume, Germanii, se conving încetul cu 
încetul, că cu Ungurii nu e de trăit. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Siriann. 



P.isr. 1222 — Nr. 232 TRIBUNA I W O R U L U I . 5 /17 D e c e m v r i e I 

Cursul pieţei de ssptèmânâ 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 11.50 
, , rend . . 10.40 
„ de primăvară „ 10.— 

Secara . . . . „ 8.— 
Orzul . . . . „ 5.50 
Ovësul . . . . „ 5.80 
Cucuruzul . . . . . 4.70 

nou . „ 4.10 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Făină albă . . . Nr.00 . 
. 0 . 
V) » • . ' » 1 • 

„ » . . . „ 3 . 
Făină pentru pane ,. 4 . 

5 . 
p 

n » » Я 

7 

11.00 
11.— 
8.20 
5.80 
6.— 
5.— 
4.20 

fl. 21.10 
, 20.50 
, 20.20 
„ 19.90 
., 19.60 
„ 19.30 
„ 18.90 
, 18.60 
. 17.30 

7b 
8 

Tortţe 

15.30 
12.80 

4.50 

Têrgul üe rîmători din Budapesta 
dela 10 Dec. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 52Ve—53 
cr. per chlgr.; de greutate dela 300—380 
chlgr. öl1/*—52Va per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend : părechia 
greutate dela 240—260 chlgr. în sus, 
cu 48—51 cr. 

Piaţa d in B . - P e s t a . 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.65—13.25 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4 . 9 6 - 5 . 0 5 ; ovës fl. 6 .40-6.70; 
secară fl. 8.55—8.65. 

II! III 

Banca generală de asigurare mutuală. 

«»- ..TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigureazä pe lângă condiţiunile cela mai favorabile: 
1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile e tc ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

II! II 

Credit personal pe amortisaţie 
Exoperex: 

Î M P R U M U T U R I i e f t i n e p e a m o r t i s a r e 

de mai mulţi ani şi fără cheltueli prealabile, 

funcţionarilor publ. şi oficerilor cu leafă minimală de 900 fl. 

(95) - 14 or i 

cu rentă viageră de cel puţin 500 il. 

mai departe 

Împrumuturi amortisaţionale pe moşii şi case la oraş 
eu 4°/o 4 V 2 şi 5% 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

Conver te sc î m p r u m u t u r i cu carnete mai mari. 

La dorinţă anticipez spesele de intabulare. 

S z ü c s F . V i l m o s 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 

ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széehénji. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Yalabil dela 1 Octomvrie Д897. 
Arad—Budapesta. 

ă, m. a. m. 
Arad, pleacă 4 21 11.20 
Sofronya —•— Jl-Şe 

Lökösháza —.— 12-05 
Chitighaz 5.04 12.28 
Ciaba 5,26 1.19 
Szolnok 7.32 4.14 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 

Budapesta—Arad 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 
6.10 dim. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici • 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ша 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vlnţul-de-joî 
Alba-Iulla 
Teiuş, soseşte 

11.51 
i rad-

d. m. 
12.11 

12.50 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bôrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

1.46 
2.05 

2.28 

2.64 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

Teiuş-
a. m. 

11.13 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.31 

3.27 

4.06 

dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

-Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

—Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.16 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

d. a. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.82 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.33 
2.49 
3.10 
3.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad- -Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 

, 6.13 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

Oradea-mare. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz ! 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos 

Oradea-mare-
a. m 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5 . -
5.30 

-Ciaba—1 rad. 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,61 
8.31 

d. m. 
4.25 
4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 

10'48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timi şoara. 
dim. 
6.20 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 

Arad pleacă 
Aradul-nou 6.31 
Németságh 6.49 
Vinga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Mercifalva 7.31 
St.-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara—Arad, 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.56 
12.15 
12.27 
12.38 
12.51 
1.10 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 
Mercifalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németságh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Peoica 
B&tania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghe' in soseşte 

dim 
8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.80 
10.43 

A r a d 
om. 
4.45 
5.29 
5.59 
7 . -
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

m. 
2 -
2,19 
2.33 
2.44 
3.01 
8.16 
3.34 
3.44 

Seghedin 
a. m. 

8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5,— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.34 
6.52 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.65 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
T.! K 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 

Seghedin —Arad 
ii. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 8.52 7.57 6.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.60 
Csanád-Palota 4.86 8.82 6.09 
Mezőhegyes 5.16 8.57 6.65 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Pecioa 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,26 8.48 

Arad— Brad. 
dim. d. m. a. m 

sera 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfaln 6.51 6.36 12.21 
Dj-Szt-Anna 7.15 6.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.66 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Mădorat 7.46 6.30 1.22 
Pancota 7.54 6.39 1.36 
Selouş 8,— 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.69 1.69 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneştt-B6rza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Butoni 9.34 8.19 3.39 
Cociuba-Căcăreu 9.49 8.84 3.59 
Almaş-Cil 10.— 8.46 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.65 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.88 
Gura-văi 10.33 9.18 4.52 
Aciuţa 10.39 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
Halmagiu-Ciuciu 10.58 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.13 9.58 5.44 
Baia-de-Criş 11.50 10.35 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 C.41 

Brad—Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Bala-de-Criş 2.89 1.23 4.82 
Hălmagiu 3.16 2.— 6.14 
Halmagiu-Ciucitt 3.31 2.15 5.83 
Talaciu 3.89 2.23 6.45 
Aciuţa 3.60 2.34 6.59 
Gura-văi 3.65 2.89 6.04 
Gnrahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.80 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-Cil 4,29 3.13 6.49 
Cociuba-Căeărou 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Butoni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8,— 
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

Têrnova-Cheriu 
Seleuş 
Pancota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfaln 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

dim. 
6.15 
G.28 
6.87 
6.44 
6.62 
7.06 
7.21 
7.89 
7.45 
8.03 

8t.-Ana— 
d. m. 

3,25 
8.63 
4,80 
4,43 

Bt.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişineu-Brdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca — 
Blek 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,35 

Chitighaz 
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Siek 5,25 
Otlaca 5,35 
Şiclău 5.45 
Socodor 5,56 
Chişineu-Brdeij 6,17 
Şimand 6,88 
St.-Anna, soseşte 7,— 

Boroş-Şebeş 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.60 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,81 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,16 
5,46 

-Moneasa. 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.38 
9.40 
9,57 

10.10 
10.80 
10.39 
1 1 . -

dim. 
8 , -
8,26 
9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,58 

10,12 

9,41 
10,04 

10,47 
11,15 
11,42 
12,08 

a. m. 
Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.46 
Selăgeni-Prăzeşti 10.— 
Bohanl 10.18 
Dezna 10.85 
Râvna 10.50 
Moneasa 1 1 . -
Băile Monoasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa— Boroş-Şe beş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 
Băile-Moneasa 

1.50 Menyháza, pleacă 
Băile-Moneasa 1.58 
Moneasa 3.06 
Râvna 2.16 
Dezna 2.35 
Bohani 2.47 
Selăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Butoni 3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermein—Boroş-Ineu. 
dim. 
4.50 
5,40 

seara 
7.85 
8.25 

d. m. 
3.60 
4.30 

Tipografia „Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


